

MARRUECOS

De Rincón de Medik

El frío en Tetuán. RINCON DE MEDIK. (Sábado, noche.) En Tetuán sigue notándose frío muy intenso, insufragable, como no se ha conocido nunca en la comarca.

Los kabileños de Quitan. Esta mañana los kabileños de Quitan han estado haciendo señales a otras fracciones, encendiendo hogueras en los picos más altos de los montes y agitando banderas rojas delante de las casas que hay frente a la mezquita que se levanta en medio del poblado.

Observaciones en globo. Esta mañana se elevó en Lauzien el globo cautivo. Los pilotos realizaron interesantes observaciones.

Relevo de fuerzas. Por una compañía del regimiento de Ceuta ha sido relevada otra del mismo Cuerpo en el servicio de vigilancia de río Martín. También han sido relevadas las compañías del regimiento de Borbón que estaban destacadas en el puente de Mehaniz y en el campo de aviación.

El conflicto de la Comisión de Higiene

Rennión importante. TANGER. (Sábado, noche.) Se ha celebrado la reunión de la Comisión de Higiene, que fué solicitada por los vocales españoles. Actúa de presidente el cónsul de Francia y asisten todos los vocales.

El público es tan numeroso, que ocupa todo el local y llega hasta la calle. Los periodistas de los periódicos locales y los correspondientes no cabemos en el sitio para nosotros reservados.

Abierta la sesión, el presidente da cuenta de la petición de los delegados españoles y concede la palabra al cónsul de España. El Sr. Ariño comienza relatando los actos que han dado lugar a la reunión.

Prueba con testimonios irrecusables que el español portador de la última lista de inscripciones solicitó la inscripción antes de las doce de la noche. Por esta razón pide el cónsul, Sr. Ariño, que sean inscritos los nombres de los cuatro mil españoles que figuraban en la lista.

Responde el presidente que el español estaba dentro del local y demandó la inscripción en hora oportuna; pero que manifestó era una relación con trescientos nombres, y sólo este número de inscripciones debía admitirse. Replicó el Sr. Ariño que no se trata de discutir la cantidad, sino el derecho a la inscripción, y como abusivamente fué rechazada la lista, mal pudo el español declarar el número de los que en ella figuraban, puesto que para declararlo había necesidad de que previamente hubiese sido admitida la inscripción.

Añadió que si el agente de Francia, que estaba inscribiendo 1.100 votos, le preguntó al español el número de los que llevaba, hizo bien éste en no manifestar el verdadero, puesto que se pretendía averiguarlo para seguir inscribiendo afectos a Francia. El numeroso público que presenció el acto aplaude al Sr. Ariño y se oyen vivas a España.

Ante la actitud del público tiene el presidente que amenazar con la evacuación del local para mantener el orden. Continúa la sesión, hablando varios vocales, los cuales, en sus discursos, no escatiman las censuras para la política que aquí desarrollan los encargados de dirigirla, en forma que perjudica a la tranquilidad y a los intereses de Tánger.

Llegó un momento en que la tirantez entre los elementos franceses y españoles fué tan grande, que pareció se iba a llegar a un próximo rompimiento, y para evitarlo se propuso el nombramiento de una Comisión encargada de estudiar la fórmula de concordia. Formaron dicha Comisión los cónsules de Francia y España; los Sres. Gausth y Grillo, franceses, y Ruiz y Sanz, españoles.

Se retiró la Comisión a deliberar, y el público quedó comentando lo ocurrido, lamentando en su mayoría que se llegase a estos extremos. Transcurrida media hora volvieron los comisionados, y el presidente dió cuenta del acuerdo. Dijo que se había llegado a una transacción, por lo que los comisionados proponían quedasen admitidas 607 inscripciones de españoles de entre los nombres que figuraban en la lista que había sido rechazada.

Así se acordó, y se levantó la sesión. Entre los españoles que figuraban en el público produjo decepción el acuerdo, porque la lista rechazada tenía 4.000 nombres. Según los informes particulares que recojo, la Comisión encargada de buscar la fórmula de arreglo, inspirándose en criterios de concordia, y para evitar un rompimiento, aceptó la cifra expresada, que nivela el número de votantes españoles con el de franceses.

Además, parece que después de mediar mutuas explicaciones, se acordó proceder por ambas partes con sinceridad y armonía en las próximas elecciones de vocales de la Comisión de Higiene. Cualquiera que sea el motivo, es lo cierto que la conducta de los delegados españoles y del cónsul, Sr. Ariño, merece plácemes, y

es unánimemente elogiada por cuantos serenamente opinan que a todo trance debe impedirse que lleguen tan agudas situaciones en la política local.

De Melilla

Siete personas arrastradas por una ola. MELILLA. (Domingo, mañana.) Ayer tarde, con motivo del fuerte temporal reinante, una gigantesca ola, pasando por encima de la escollera del dique, fué a vaciar en el mar, arrastrando consigo siete personas que pasaban por el muelle, entre ellas un capitán de Artillería.

El accidente fué presenciado por la tripulación del bote de servicio del vapor correo Virgen de Africa, é inmediatamente lanzáronse los marineros en socorro de las personas arrastradas por la ola, logrando salvar á cinco. Las dos restantes fueron salvadas por un soldado y dos paisanos.

Moros agresores. Aprovechando la bruma que cubría anteayer la extensa llanura de Garet, unos malhechores aproximáronse sin ser vistos á la avanzadilla de Monte Arrui y dispararon sobre una pareja de soldados, dando en tierra con uno de ellos, llamado Antonio Toledano.

Aco continuo salieron fuerzas en persecución de los agresores, capturando á seis moros, portadores de cuatro fusiles, los cuales iban escoltando una caravana de 14 camellos, y que se cree fueron los autores de la agresión. El soldado Toledano fué conducido á la enfermería, donde falleció á los pocos momentos.

TELEGRAMAS OFICIALES MELILLA, 4. Comandante general á ministro de Guerra.

Ayer fuerte temporal de nieve de que daba cuenta á V. E. telegráficamente produjo grandes desperfectos en todas las posiciones y material de campamento, haciendo muy penoso servicio de convoyes, al extremo de que en el de Ishafen á Segangan no pudieron seguir la marcha cinco mulos, que tuvieron que abandonarse, habiéndose encontrado esta mañana muertos.

Posiciones Gurugú se hallan envueltas por la nieve é incomunicadas entre sí; pero esta mañana les he enviado convoy, llevando toda clase elementos, y ha regresado fuerza escolta sin novedad, quedando en Hardu sección de Ingenieros, que subió para abrir paso, y fuerza Intendencia.

En muelle Villanueva, ola envolvió varias personas, entre ellas capitán Comandancia Artillería Luis Villava, siendo arrastrados y cayendo al agua; pero todos han sido salvados, resultando capitán referido levemente herido.

Parece que tiempo tiende á mejorar. Aprovechando densa niebla, pequeño grupo moros se acercó á pareja avanzada posición Monte Arrui, é hizo descarga sobre ella, produciendo muerte á soldado Talavera Antonio Toledano López; en seguida salieron fuerzas, que capturaron seis moros que se suponen autores atentado, los cuales llevaban doce camellos y cuatro fusiles, que también se les recogieron. Se instruye el correspondiente atestado.

Sin más novedad en el territorio. LARACHE, 4. Comandante general á ministro Guerra: Llegó á Cuesta Colorada convoy sin novedad. Habitantes aduare inmediatos á Cudia Abid han manifestado deseos de regresar á sus casas con familias y ganados. Se les ha prometido protección contra montañeses si los realizan. Confidencias aseguran que Raisuli se halla en Dar Luatar, encontrando desfavorable acogida.

IMPRESIONES OFICIALES M. Geoffray en el ministerio de Estado.

A las cinco de la tarde fué ayer al ministerio de Estado el embajador de Francia, M. Geoffray, conferenciando extensamente con el ministro, marqués de Lema. La conferencia fué muy interesante, pues versó sobre el reciente incidente ocurrido en Tánger con motivo de no haberse admitido la inscripción de los electores españoles de la Comisión de Higiene.

El ministro de Estado, después de informar al representante de Francia del incidente, según la referencia telegráfica enviada por el cónsul interino de España en Tánger, expuso la conveniencia de que unos y otros pusiesen de su parte cuanto pudiesen para evitar rozamientos lamentables, sobre todo en estos momentos en que debía emplearse el mayor tacto para aplicar el Tratado francoespañol.

El embajador de Francia ofreció ponerse en comunicación con su Gobierno para proceder en consecuencia, si fuese necesario, y adoptar alguna medida. Informaciones francesas

Victimas de un desprendimiento.

RABAT. Una gran roca se ha desprendido en la costa. A consecuencia del desprendimiento han muerto 25 moros. También han resultado muchos heridos.

Grandes nevadas.

UNDA. En todo Marruecos oriental están interrumpidas las comunicaciones á causa de las grandes nevadas de los últimos días.

Los correos están paralizados forzosamente.

La catástrofe de Rabat.

RABAT. Van ya extraídos 22 cadáveres

á consecuencia de la catástrofe, que ya he teleografiado, ocurrida por haberse desprendido en la costa una roca de gran tamaño.

En el lugar del suceso se han personado las autoridades.

Casi todas las víctimas son individuos desconocidos.

Los trabajos de salvamento se llevan á cabo entre la nieve por soldados de Infantería y zuavos.

EL TRATADO CON FRANCIA

La Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid ha elevado á la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo su informe acerca de las posibles negociaciones de un Tratado con Francia.

El trabajo, dividido en varios capítulos, comprende los siguientes extremos: Hace breve referencia al concepto industrialista y agrícola de la economía nacional; una sintética exposición de hechos que abonan el sentir de la Cámara respecto á la oportunidad del Tratado en la ocasión presente: un estudio del comercio francoespañol en el período comprendido entre los años 1902 y 1911, considerando los datos que arrojan las estadísticas de ambos países.

Hace el informe especial mención de la política arancelaria de Francia, acompañando un cuadro comparativo, indicador de las variaciones que en sentido de elevación de derechos se han ido introduciendo en el arancel francés, por lo que respecta á nuestros productos de exportación. Asimismo se hace especial consideración de la política arancelaria española, acompañando dos cuadros, en los que se señalan las rebajas que en nuestro arancel se han ido introduciendo, á partir de la revisión de 1906.

Cierra el informe las conclusiones presentadas, que son las siguientes: 1.ª Por lo dicho en el punto tercero de este informe, creemos que el Tratado, si se negociase en esta ocasión, pecaría de inoportuno.

2.ª El estudio del comercio hispanofrancés, aun demostrando en globo la superioridad de nuestra exportación, nos indica que no hay motivo por ello para otorgar compensaciones, ya que en nuestros envíos dominan las primeras materias necesarias á la industria francesa, y las sustancias alimenticias, en cuyo valor predomina tan poco la mano de obra.

3.ª El arancel francés y el español no están igualmente preparados para la negociación de Tratados. Mientras Francia ha reforzado sus tarifas en previsión de futuros convenios, nosotros hemos hecho todo lo contrario, considerándolos improbables.

4.ª Los precedentes, y sobre todo el resultado de la Conferencia de San Sebastián en 1906, nos hacen concebir como imposibles las concesiones francesas á los vinos españoles, y creemos fundadamente que sin esas concesiones España no podrá negociar.

5.ª Aunque no tan grande como la dificultad anterior, también lo ha de ser, y de cuantía, la oposición lógica de la industria española á todo sacrificio excesivo que se le quiera imponer.

6.ª Existiría también una gran dificultad en determinar qué artículos franceses deberían ser objeto de las rebajas de nuestro arancel, ya que con el régimen arancelario de nación más favorecida se extenderían automáticamente los beneficios á otras naciones de industria más adelantada.

7.ª y última. Si, á pesar de todo, creyese el Gobierno llegada la hora de negociar, nunca debiera hacerse sin dejar previamente sentado el principio de las compensaciones mutuas, completamente equivalentes, para evitar sacrificios unilaterales, y sin oír muy detenidamente á todos los organismos económicos.

CARLOS EL ENVENENADOR

Aseguraba á sus esposas y luego las mataba

Y cobraba los seguros. FRANCFORT. Uno de estos días comenzará la vista de un proceso instruido contra Carlos Hopf, individuo á quien se acusa de haber cometido crímenes horribles. Hopf, que tiene cincuenta años, pertenece á una honorable familia francfortina.

Sus padres le colocaron como dependiente en una droguería. Pero él no quiso ser droguero y se marchó á Londres, donde vivió algún tiempo empleado en una casa de comercio. Más tarde estuvo en Marruecos de comisionista.

Por fin, volvió á Alemania, y fué, sucesivamente, vendedor de abonos químicos, adiestrador de perros y profesor de esgrima. Trabajó en numerosos teatros y cafés-conciertos. Partía en dos pedazos, de un sablazo único, un carnero vivo, colgado por las patas traseras. Otro de sus números consistía en partir en trozos iguales una manzana que su empresario se colocaba sobre la nuca.

Algunas personas dijeron que Hopf había envenenado á su esposa. Hopf las llevó á los Tribunales y logró que las condenasen por calumniadoras. Sin embargo, hablan dicho la verdad, como se ha probado luego. Meses después de quedarse viudo, Hopf se casó nuevamente, y al año de su matrimonio fué padre.

Y se repitió la historia de antes. La vida de la esposa fué asegurada en una gruesa cantidad. Y, transcurrido un breve lapso de tiempo, la pobre mujer fué acometida de dolores de entrañas, así como su hijo.

Aterrada, pidió y obtuvo el divorcio, pero no tardó en sucumbir, y también su niño. Hopf se casó por tercera vez y aseguró á la nueva esposa en 90.000 marcos. Pasaron algunos meses. Un día, la señora Hopf fué transportada, gravemente enferma, á un hospital de Francfort.

Los médicos de éste dijeron que había sido víctima de una tentativa de envenenamiento. Hopf fué preso cuando iba á visitar á su esposa al hospital. Al ver á la Policía quiso tragar el contenido de un tubito lleno de cianuro de potasio. Pero lograron impedirle que lo hiciera.

Hecho un registro en su domicilio fué descubierta una verdadera colección de venenos terribles. Fingióse director de un laboratorio científico, Hopf habia logrado de varios Institutos universitarios que le dieran cultivos de los bacilos más mortíferos, como el cólera, el tífus, la viruela, etc. Tenía en su casa venenos para matar á toda la población de Francfort.

TRIBUNA LIBRE DE ENSEÑANZA

Sueldos y gratificaciones

En esta misma sección lamentábase, recientemente, Un catedrático, del daño que produce en todos los ministerios, y más especialmente en el de Instrucción pública, la concesión de gratificaciones como forma de pago á algunos funcionarios; concretando más, dirige sus censuras á los profesores auxiliares de los Centros de enseñanza oficial, y escudándose previsivamente en una interminable serie de salvedades y distingos, que en apariencia demuestran su deseo de no molestar injustamente á nadie, pero que en fuerza de ser abundantes parecen producir un efecto totalmente opuesto, trata de demostrar que mientras los auxiliares perciben sus emolumentos en concepto de gratificación, no es posible esperar de ellos un buen desempeño de sus cargos. Y puesto á sacar consecuencias y á deducir otra serie de males originados por aquella corruptela, pretende probar que dichos profesores son unos seres económicamente insatiabiles y afortunados buscadores de destinos, hasta el extremo de que siendo su remuneración, como tales auxiliares, muy escasa, consiguen, según el articulista, por la acumulación de sueldos y gratificaciones, un bienestar que los catedráticos no pueden alcanzar. Lástima grande es que dicho señor, y los que como él piensan, no se hayan apercebido oportunamente de tales ventajas, pues á buen seguro que de haberlas conocido nos proporcionarían el honor de categorías entre los de nuestras modestas categorías.

Como yo supongo que ese señor catedrático, al escribir su artículo, lo habrá hecho con el único deseo de que desde el señor ministro hasta el último ciudadano se enteren de tan grave abuso, y aquél, con su poder, como director de su departamento, y los demás formando opinión justa y acertada, contribuyan á poner remedio á tanto mal y establecer las cosas como es debido, no creo impropósito que, además de la opinión de Un catedrático, conozcan la modesta de un auxiliar, pues es seguro que así podrán formar juicio más exacto, ya que un mismo objeto presenta siempre distintos aspectos, según sean los puntos de vista.

Del artículo á que me refiero se deduce, en primer término, que su autor no ha visto ni ve con buenos ojos que un individuo que por incidencias de la vida esté á sus órdenes pueda reunir al cabo del año una suma de pesetas mayor que la que él posea. Desgraciadamente para la generalidad de los auxiliares, esto no ocurre así, pues si bien casi todos acuden á explicar en colegios particulares durante las horas que tienen libres, todo el mundo sabe que estos Centros pagan bastante mal, tanto, que, por término medio, el sueldo que dan es el de 40 pesetas mensuales por cada hora de lección diaria. Fácil es, pues, calcular los enormes ingresos que con esto podrán conseguir, y por mi parte excito á los lectores á que se fijen en la calidad de esta labor, teniendo que estar sometidos siempre á las desconsideraciones de los alumnos, ordinariamente poco respetuosos y no muy aplicados, siendo víctimas del espíritu industrial de los propietarios de los colegios, y sujetos á las intemperancias de los papás, que en caso de malos resultados en la enseñanza, nunca suponen que puedan ser debidos á la falta de inteligencia ó escasa aplicación de sus encantadores retoños.

Con notoria ligereza asegura Un catedrático que los auxiliares atienden siempre de preferencia á los cargos ajenos al Centro docente oficial, y sintetiza este proceder, pretendiendo traducir el pensamiento de aquéllos, diciendo que «á lo otro, á lo de la enseñanza, que lo parta un rayo», delicada frase que nos

da idea de su clara expresión cuando explique en cátedra.

Estimo posible que haya algún profesor auxiliar que demuestre poco interés por la enseñanza, y colocándose en plano de razón, admito que exista alguno que no desempeñe su cargo; pero estos casos aislados, que seguramente serán muy escasos, no autorizan á nadie, por muy catedrático que sea, á lanzar sobre todos los demás el anatema de vagos ó despreocupados. Creo más justo que si algún catedrático tuviera la desgracia de contar entre sus auxiliares con alguno mal cumplidor de sus deberes, tratara de corregirlo, y nada más.

Señálase también en el artículo citado la funesta consecuencia que se deriva de que los auxiliares continúen siéndolo durante muchos años, pues de este modo, dice, se fosilizan en el cargo, y no se dedican á estudiar con la asiduidad que requiere el constante progreso de las Ciencias, etc. Yo me atrevería á decir al distinguido articulista que, salvo los contadísimos casos en que el auxiliar tiene otra ocupación extraña á la enseñanza, por dedicarse generalmente á ésta en colegios, Academias ó lecciones particulares, forzosamente se encuentra obligado á seguir el movimiento científico del día, sin riesgo á fosilizarse, á no ser en el caso de que sus catedráticos le fueren á ello, ya que él ha de ser en sus ausencias ó enfermedades un fiel continuador de las explicaciones de aquéllos. En cambio, los catedráticos poco estudiosos, ó que dispongan de poco tiempo porque otras ocupaciones, que también suelen tenerlas, se lo impidan, no encuentran obstáculo para fosilizarse, pues siendo dueños y señores de su cátedra, pueden explicar en ella con la extensión y en las condiciones que mejor les acomode.

Termina su artículo Un catedrático excitando el celo del señor ministro para acabar de una vez con estas «corruptelas», y evitar que el reparto de destinos y sueldos pierda en equidad, acumulándose varios en un solo individuo, mientras otros carecen de ellos, y cree como mejor medio para conseguir esto la supresión radical de las gratificaciones, pues convertidas éstas en sueldos, tendrían que concretarse á cobrar solamente el que les correspondiera como tales auxiliares, y de este modo atenderían mejor al desempeño de su cargo.

Nada he de argumentar en oposición á esto; expondré mi caso, que es el mismo de muchos profesores auxiliares de España, y el señor ministro y los lectores juzgarán: Pertenezco á la Escuela de Artes y Oficios de Madrid, en la que ingresé como ayudante meritorio en enero de 1903, expliqué desde el primer día, sin percibir ni un solo céntimo, clase diaria de Aritmética y Geometría unos cursos, de Física y Química otros, y al cabo de siete años recibí como recompensa á mis servicios la ineludible precisión de verificar unas oposiciones para poder pasar á la primera categoría retribuida, que es la que hoy ocupo. Tuve la suerte de ganar mi plaza de profesor de entrada con el número uno, y desde entonces continué como antes explicando una clase diariamente y sin interrupción. Por virtud de las «corruptelas» que en el artículo, tantas veces citado, se exponen, el Estado nos paga con «tres mil reales al año», fabulosa cantidad que, merced á un bien pensado y para nosotros improductivo descuento, queda reducida á unos «dos mil seiscientos reales».

No es mi ánimo despertar envidias entre «los desgraciados» que no han podido, como nosotros, alcanzar una ganga semejante; sólo pretendo que los lectores juzguen si ese enorme puñado de pesetas que del Estado percibimos deben dárseos como sueldo ó como gratificación.

MANUEL MARIA VIEJO

GRAN MUNDO

Los marqueses de las Atalayuelas han mandado repartir invitaciones para un té que darán en su casa el lunes por la tarde. —Los marqueses de Tamarit han regresado de París, donde han pasado una corta temporada con sus padres los condes de Guauqui.

—Los señores de Peñalver (D. Enrique) regresarán en breve de Biarritz. —D. Pablo Bosch, que posee tan hermosa colección de cuadros y de objetos de arte, está recibiendo muchas felicitaciones por haber adquirido un magnífico cuadro de Gallegos, que en un principio fué atribuido á Van Eyck.

El Sr. Bosch, al ver el cuadro, que figuró en la Exposición de Brujas, formó decidido propósito de reinegar á la Patria aquella maravillosa joya artística, y, después de difíciles negociaciones, consiguió adquirirla. Acodiendo á instancias del Patronato del Museo del Prado, se expondrá tan interesante obra de arte en una de las salas del Museo durante algunos días.

—El teatro Real vióse el sábado otra vez lleno del todo. A la segunda representación de Parsifal acudió tanta gente como al estreno, y la obra colosal de Wagner fué escuchada con el mismo éxito.

Asistió S. A. la Infanta doña Isabel, á quien acompañaba su dama particular la señorita Juan Beltrán de Lis.

MADRIZZY

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
4 de enero de 1864.

PARIS 4. En la sesión del Cuerpo Legislativo se ha leído el proyecto de Mensaje; hablando de las expediciones lejanas, hace notar que han inquietado á muchos espíritus en Francia, á causa de las obligaciones y sacrificios que exigirían; pero que deben inspirar respeto á los nacionales, que se considerarán pronto buenos resultados. Que S. M. I. hace bien en esperar el consiguiente sentimiento por que la intervención de las tres Potencias en favor de Polonia no haya tenido resultado; que sienten viva simpatía por Polonia, pero que no pueden desconocer el apoyo sincero y cordial que Rusia prestó á Francia en ocasión importante; que sienten también se hayan enfriado estas buenas relaciones con una nación que, como Rusia, aplaudió la idea del Congreso. Francia, añade, homogénea, compacta, fuerte y confiando en su Emperador, no teme ninguna agresión, y su sola ambición es asegurar su reposo y desenvolver su bienestar material y moral, habiendo puesto límites á la discusión.

### De los Balkanes

Enter bey, ascendido.

CONSTANTINOPLA. El coronel Enter bey, nombrado ministro de la Guerra, ha sido ascendido á general de brigada.

La crisis serbia.

BELGRADO. No le ha sido admitida la dimisión al Presidente Pachitch.

El único ministro que cambiará del actual Gabinete es el de la Guerra.

La enfermedad del Sultán.

CONSTANTINOPLA. Las noticias que han circulado respecto á la indisposición del Sultán son muy exageradas.

Sólo padece un ligero enfriamiento.

### ARBOLES MILENARIOS

#### Los cedros del Líbano desaparecen

ROMA. Un explorador que ha llegado al Cairo, de regreso de Palestina, cuenta que los famosos cedros del Líbano, tan conocidos por los relatos bíblicos, se hallan á punto de desaparecer por completo.

Los terrenos que antes cubrían se hallan completamente desnudos, salvo la parte de Djebel el Arz, donde todavía hay unos cuatrocientos ejemplares de esos hermosos árboles.

El más viejo de ellos tiene una altura de 27 metros. Otro tiene 15 metros de circunferencia en el tronco.

No se ha podido establecer la edad de esos ejemplares gigantes; pero parece cierto que algunos de ellos cuentan más de mil años.

Para protegerlos, las autoridades han hecho elevar una tapia alrededor del bosque.

### COSAS INGLESA

¿Es inmoral el tango?

LONDRES. Sigue el tango siendo muy discutido, y sobre todo entre los obispos.

Dentro de pocos días asistirán éstos á una función que se celebrará en el teatro de la Reina, y fallarán sobre la moralidad ó inmoralidad del tango.

Las declaraciones de Lloyd George.

LONDRES. Las declaraciones, ya conocidas, de Lloyd George acerca de los armamentos siguen siendo muy criticadas por los órganos unionistas.

Recordar que el ministro Churchill dijo hace poco tiempo que era indispensable hacer un nuevo esfuerzo para aumentar las fuerzas navales, y dicen que el desacuerdo en el seno del Gobierno es evidente.

Una casa de retiro para los caballos viejos.

LONDRES. Los gerentes de la Casa de retiro para los caballos, institución caritativa que funciona desde 1868 en Cripplewood, han obsequiado, con ocasión de Año Nuevo, á sus pensionistas con un pienso especial.

Dicho pienso se componía de manzanas de Normandía, remolachas al natural, pan tierno, bizcochos secos y azúcar de caña.

Los caballos hicieron á dicho pienso los más grandes honores.

Entre los pensionistas de la casa figuran Toby, que ha cumplido cuarenta años; Brandy, veterano de la guerra del Transvaal; Marlborough, que tuvo el honor de llevar sobre sus hombros al mariscal lord Wolsey; Saint Patrick, que fué montado por el general Henniker, cuando las coronaciones de Eduardo VII y Jorge V, y Max, un viejo caballo de tiro, que, desde hace diez años, avisa á sus compañeros de que es hora de pienso, tocando una campanilla colgada del techo de una cuadra, y de cuyo badajo pende una cuerda que Max agita cogiéndola con la boca.

Nuevos pares y baronets.

LONDRES. Con ocasión del Año Nuevo, el Rey Jorge ha creado pares de Inglaterra á Mr. James Bryce, embajador en los Estados Unidos, que será vizconde; á sir Rufus Isaacs, lord Chief-Justice, que será barón; al honorable Alejandro Ure, lord presidente del Tribunal de Edimburgo; á sir Carlos Alfredo Crisp, ex attorney general, y á sir Haroldo Hammworth, propietario del Glasgow Daily Herald y del Leeds Mercury.

Entre los nuevos consejeros privados figuran Mr. Massey, primer ministro de Nueva Zelanda, y sir Nixon, uno de los más célebres médicos de Irlanda.

Entre los seis nuevos baronets figura sir Gerard Lowther, ex ministro de Inglaterra en Tánger, actual embajador en Constantinopla.

Entre los veintidós nuevos caballeros figuran Lamb, diputado liberal por Rochester; Payton, ex cónsul de Inglaterra en Calais; Ernesto Rutherford, director del laboratorio de Física de la Universidad de Manchester, y Owen Seaman, redactor en jefe del Punch.

### EL "MODUS VIVENDI" DE UN TURCO MARENGO VIVIA FELIZ

Sus doce novias le daban dinero.

PARIS. Hace algunos días Paulina Lavasseur, doncella de oficio, fué á ver al comisario Dupouinois y le dijo lo siguiente: «El 15 de julio último mi señora me ordenó sacar á pasear á sus niños.

Los llevé al square Laborde, y cuando vigilaba sus juegos, un señor joven, bien vestido, de acento extranjero, se me acercó y me hizo algunas preguntas.

Entablamos conversación y simpatice con él, y concluyó pidiéndome una cita.

Se la concedí, y al día siguiente nos vimos y me declaró su amor.

Me dijo que era extranjero, que se llamaba Jorge Carnegie, que tenía un tío en América, á quien heredaría en breve y que deseaba casarse conmigo.

«Tengo tierras en Turquía y en Italia—añadió—y necesito mil francos para ir á venderlas.»

Yo, cándida de mí, le di todas mis economías y partió.

Al cabo de algún tiempo regresó á París y fué á verme.

Me contó una extraña historia.

Uno de sus parientes, genovés, le había raptado en un auto y le había encerrado en un foso casi lleno de agua.

El nivel de ésta subía lentamente y temblaba por miedo de ahogarse.

Por fin logró escaparse y volvió á París, pobre y desamparado.

Cosmovida le di más dinero. Renovó sus peticiones, y poco á poco mis alhajas, el importe de mi sueldo, todo, quedó en poder suyo.

Ayer consulté con mi ama, y ésta me dijo que Jorge era un estafador, y en vista de ello vengo á pedir que lo prendan.»

El comisario aconsejó á Paulina diese á Jorge una nueva cita.

Así lo hizo ella, y Jorge fué preso.

Declaró llamarse Antonio Marengo, de veintinueve años, nacido en Esmirna, y por lo tanto súbdito otomano.

Vivia en el número 6 de la calle de Rochechouart.

Encontraron en su casa infinidad de cartas de mujeres.

Marengo tenía últimamente doce novias. De todas ellas recibía dinero.

Estaban, á juzgar por las cartas, enamoradas de él de un modo frenético.

He aquí una de las misivas: «Amado mío: He corrido todo el día para procurarme los 50 francos que necesitas para esta noche.

Pero ¡ay! No sólo no me los he procurado, sino que me han reclamado el dinero que he pedido para tí.

Si no consigo satisfacer tu deseo no me quedará sino morir. Ven á verme ó me suicido.»

Marengo dice que no ha cometido ninguna mala acción, y que en su país el que una mujer dé dinero á un hombre no tiene ninguna importancia.

Sin embargo, ha ingresado en la cárcel.

Y la mayoría de sus novias han ido á verle y á llevarle dinero.

### COSAS YANQUIS

De las regiones polares.

NUEVA YORK. Ha llegado un barco de vela procedente de las regiones polares.

Trata cargado de cadenas, y encerrado en la sentina, á un negociante de pieles, apellidado Nelson.

Este, que ha vivido mucho tiempo entre esquimales, solicitó pasaje á bordo del barco en cuestión.

Durante la travesía púsose de acuerdo con algunos marineros, y pretendió asesinar al capitán y apoderarse del buque.

Tras breve lucha fué desarmado y preso.

Ha sido desembarcado y encerrado en una cárcel.

Consejos á los casados.

NUEVA YORK. A partir de primero de año, cuantos en el Estado de Milwaukee pidan autorización para casarse recibirán del Registro civil un impreso especial, en el que se consignará todo aquello de que deben abstenerse los esposos.

Entre esas recomendaciones á los hombres, citaremos las siguientes:

1.º No te des importancia.

2.º No olvides lo que tú eres y lo que es tu mujer.

3.º No seas burlador.

4.º No seas egoísta.

5.º No seas manirroto ni tacaño.

6.º No olvides que la madre de tu esposa es á ésta lo que tu madre es á tí.

7.º No estés siempre en casa.

8.º No entres por sorpresa en tu casa.

En fin, hay este último consejo: No permitas votar á tu mujer.

### La situación en Méjico

Informes contradictorios.

NUEVA YORK. Las noticias procedentes de Méjico no pueden ser más contradictorias.

Con referencia al combate de Ojinaga, que comenzó hace cuatro días, dicen algunos despachos que los revolucionarios retrocedieron ayer, esperando recibir una expedición de municiones que pidieron á Chihuahua.

Añaden que los federales, atrincherados en las alturas, resistieron la acometida de fuerzas superiores de los constitucionales.

Estos se retiraban cada vez que aquéllos daban una carga.

Se dice que las pérdidas de los constitucionales son muchísimo más importantes que las de los federales, en razón á las posiciones ocupadas por los segundos.

Esos mismos despachos dicen también que los federales llevan igualmente ventaja en el ataque emprendido por los revolucionarios contra Nueva Laredo.

Despachos de otro origen aseguran que la batalla de Ojinaga sigue todavía, y que no se puede vaticinar el resultado.

Agregan que algunos de los revolucionarios hechos prisioneros por los federales fueron asesinados y sus cabezas colocadas en palos sobre las trincheras, á modo de advertencia para los demás, á quienes no podrá cogérselos de nuevas el triste fin que les aguarda.

Otros prisioneros fueron atados á las colas de los caballos, y éstos lanzados al galope hacia el campo de los constitucionales.

### LA CENSURA PERIODISTICA

#### Temas que se prohíbe tratar

SAN PETERSBURGO. El Consejo de ministros ha aprobado la lista de las informaciones cuya publicación se prohíbe á los periódicos con arreglo á la ley de 18 de julio de 1912.

Son las siguientes:

Informaciones respecto á las modificaciones proyectadas, y que deben realizarse, en el armamento de las fuerzas de mar y tierra; sobre nuevas organizaciones militares; sobre el armamento de los buques de guerra en construcción ó en proyecto; sobre reparaciones en los buques de guerra, importancia de los fuertes, de los puertos de guerra, etc.; sobre las maniobras de las tropas ó ejercicios de tiro de la flota; sobre resultados de la movilización de los ejércitos de mar y tierra; sobre el llamamiento de soldados con licencia y de reservistas.

Esa lista entra en vigor, durante un año, á partir del 14 de agosto de 1914.

Empío Nesarina con frecuencia en casos de intoxicación ó catarros intestinales de origen americano. (Doctor Morales, Santander.)

### COSAS FRANCESAS

El temporal en Francia.

PARIS. De todas partes de Francia llegan noticias hablando de frío intenso y de grandes nevadas.

En Auch, donde son contadísimas las veces que nieva, ha nevado ahora abundantemente.

En Toulouse, el termómetro ha llegado á marcar siete grados bajo cero; en Macon, catorce grados, y en Carcassonne, diez.

De Saone dicen que han sido vistos en las inmediaciones muchos lobos.

Choque de trenes.

NIZA. Han chocado dos trenes en la línea de los Caminos de Hierro del Sur de Francia.

Dos maquinistas, dos mecánicos y dos conductores han resultado heridos.

Uno de ellos se encuentra grave.

Los daños materiales son de mucha consideración.

M. Poincaré á Rusia.

PARIS. Acerca del proyectado viaje del Presidente de la República á Rusia, de que se ocupan los periódicos, dicen en el ministerio de Negocios Extranjeros que, aun cuando es posible y aun probable que la noticia se confirme, no tiene carácter oficial.

Batalla entre apaches.

PARIS. Esta madrugada, á la salida de un baile, doce apaches disputaron á causa de una joven, amante de uno de ellos.

Se dividieron en dos bandos y comenzaron á dispararse tiros de revólver.

Cuando acudió la Policía, tres estaban heridos.

El más grave de éstos fué capturado, así como dos de sus compinches.

Los demás, incluso los otros dos heridos, huyeron.

«La Gioconda» en el Louvre.

PARIS. Hoy ha quedado instalado nuevamente en el Museo del Louvre la célebre Gioconda.

Mucha gente esperaba delante del Museo á que abrieran las puertas para entrar y admirarla.

Fuó preciso organizar un servicio de orden.

### En el Sur de Africa

Huelgas en perspectiva.

LONDRES. Cablegramas de Capetown dicen que la situación es muy grave en el Sur de Africa.

El Comité ejecutivo de la Federación del

Transporte, que engloba á los ferroviarios y á los obreros de los puertos, se ha reunido y acordado enviar un ultimátum á los patronos.

Piden la reintegración de los despedidos por cuestiones sociales y un aumento en los salarios.

Por si esto fuera poco, los mineros de los campos de oro y diamantes han acordado la huelga para el 7 de este mes.

Una delegación de sindicatos ha sido recibida por el primer ministro de los Estados Unidos del Sur de Africa, Luis Botha, que es un antiguo general boer.

### PRESOS AMOTINADOS

#### Cuatro muertos y cincuenta heridos

LONDRES. Comunican de El Cairo que en la prisión de Tourah se amotinaron los presos.

Los guardias se hallaban pasando revista, cuando uno de ellos, que estaba cacheando á un recluso, fué brutalmente agredido por éste.

Aquello fué la señal.

Todos se lanzaron sobre los empleados.

Inmediatamente acudieron otros guardias, que, situándose sobre un muro próximo, hicieron fuego sobre los amotinados.

Cuatro de éstos resultaron muertos, y heridos 50.

Ha quedado restablecida la tranquilidad.

### MISCELANEA

La venta del «Rio Janeiro».

RIO JANEIRO. El Gobierno declara que no ha tenido ninguna intervención en la venta del acorazado Rio Janeiro á Turquía.

Después de construido quiso el Gobierno tener otro mejor, y el Rio Janeiro quedó en los Astilleros.

Estos son los que ahora han realizado la venta, sin que el Gobierno tenga que ver nada en el asunto.

Nieva en Túnez.

TUNEZ. Las montañas vecinas han aparecido nevadas.

Como esto ocurre pocas veces en esta comarca, todo el mundo se muestra extraordinariamente curioso.

La salud del Papa.

ROMA. En esta capital ha circulado hoy insistentemente el rumor de que había muerto S. S. Pio X.

Ese rumor, que no se sabe de donde ha partido, carece en absoluto de fundamento.

La Cámara de Señores de Prusia.

BERLIN. La Cámara de Señores de Prusia ha sido convocada á reunión plena para el próximo día 8.

Procederá á la elección de Presidente y á la constitución de la Mesa.

Descontento en Albania.

VIENA. Dicen los periódicos que el Gobierno provisional de Albania está muy disgustado por la decisión del Príncipe Wied de fijar temporalmente su residencia en Durazzo.

Nuevo bibliotecario del Vaticano.

ROMA. Su Santidad ha nombrado bibliotecario, cargo vacante por fallecimiento del cardenal Rampolla, al cardenal Cassetta.

Una anécdota de Menelick.

PARIS. Un periódico, hablando del fallecimiento de Menelick, dice que después de la batalla de Adua, un soldado italiano prisionero pidió permiso para divertirse al Soberano.

Menelick le prometió la libertad si efectivamente le divertía, y efectivamente, el soldado quedó libre.

Aquel soldado era Frégoli, sujeto entonces al servicio de las armas.

### COSAS ALEMANAS

¡Vaya un vino viejo!

BERLIN. Actualmente son efectuadas diversas demoliciones en la pequeña ciudad de Grosz Yena.

Ayer, varios obreros demolian una pequeña posada, construida en 1688.

Y descubrieron en una especie de alacena tapiada algunas botellas de vino, de forma cuadrada, con cápsulas de plomo.

Cuatro de ellas tenían una especie de etiqueta con la fecha de 1687.

Una de las botellas ha sido abierta. Contenia un vino muy oscuro y denso, pero de un olor y sabor deliciosos.

El propietario del terreno ha ofrecido tres botellas al Museo de Nuremberg.

Este las va á colocar en una artística vitrina.

¡Vaya un nombre largo!

BERLIN. En Oberrammorgan ha sido inventado un nuevo queso.

Dicen que es exquisito.

Pero lo extraño del queso, más que su forma y su sabor, es su nombre.

Se llama, nada menos, lo que sigue: «Oberrammorganer passions festpicken kranetter kloster delikates fruts tuckkaese.»

Los fabricantes de dicho queso utilizan, no sólo leche, como es natural, sino también ciertas hierbas de los Alpes.

Lo recomiendan para el desayuno á las personas que van á Oberrammorgan á ver las célebres fiestas de la Pasión.

Funerales.

BERLIN. En Sigmaringen se han celebrado funerales por el alma de la duquesa Leopoldo de Hohenzollern.

Asistieron el Kaiser, el Rey de Bélgica, el Zar de Bulgaria y el ex Rey de Portugal.

### Nuestros Servicios

## de Turismo y Viajes

#### Invierno de 1913-1914

Estamos ultimando el plan general de las grandes excursiones que ofreceremos á nuestros lectores durante el año 1914; muy pronto quedará impreso el folleto ilustrado que repartimos gratuitamente todos los años, y del cual haremos una tirada muy numerosa para poder dar satisfacción á las innumerables peticiones que recibimos.

Hoy adelantamos algunos datos referentes á la temporada de invierno, en la que hemos entrado ya.

#### Viajes á Egipto

Los contratos que acabamos de firmar con varias Compañías de vapores que hacen el servicio del Mediterráneo, con los grandes hoteles de Egipto, con la acreditada Compañía de navegación sobre el Nilo «Hamburg and Anglo-American Nile Cy» y con algunos dragomanes nos permiten organizar los viajes á Egipto en inmejorables condiciones de precio y de confort.

Durante los meses de invierno estos servicios funcionan regularmente, de tal modo, que los viajeros podrán elegir su fecha de salida.

No publicamos ningún programa, pues bastará con indicarnos el tiempo que se quiere emplear en el viaje para recibir un proyecto adecuado á los días de que se dispone. Alejandria, El Cairo y sus alrededores, Luxor, Assuan, Tebas, Menfis, Heliopolis, etc., ofrecen al turista emociones grandes y artísticas. Los días pasados á bordo de los lindos vapores que remontan el Nilo dejarán recuerdos imborrables.

#### Viajes á Tierra Santa

En Alejandria ó Port Said el turista puede embarcarse con rumbo á Jaffa para visitar Palestina.

Hemos firmado con este objeto un contrato con los padres Agustinos, que tantos esfuerzos han hecho para facilitar la visita de los Santos Lugares en Jerusalén, Beán, Jericó, Mar Muerto, etc.

Dos combinaciones han sido convenidas: una, de ocho días, que comprende la visita de Palestina, y otra, de quince, que permite recorrer, no sólo Palestina, sino también Samaria y Galilea, terminando con una excursión á Damasco y á las famosas ruinas de Ba Albeck.

Para estos viajes repetimos nuestro ofrecimiento: los que quieran informarse sobre ellos deben escribirnos, indicándonos el número de personas que deseen realizar el viaje y el tiempo que puedan emplear en el mismo.

#### Viajes á Italia

Ya saben nuestros lectores los esfuerzos que hemos hecho para la buena organización de los viajes á Italia.

Aparte de las dos grandes excursiones anuales acostumbradas (la primera que principia por una estancia en Niza durante las fiestas del Carnaval, y la segunda, que permite estar en Roma durante la Semana Santa) y cuyos programas publicaremos en breve, organizamos Viajes particulares durante todo el año.

El turista que nos confie la organización de su viaje á Italia, hará una excursión agradable y poco costosa. Viajará en los trenes más cómodos, será hospedado en los mejores hoteles y visitará todo sin prisas y con la ayuda de nuestros corresponsales, que le evitarán toda molestia.

¿Y quién no ha soñado con visitar Italia, patria del arte y de la civilización?

#### La Administración de este periódico advierte á los

#### Sres. Anunciantes

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

#### Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

#### Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

#### ESPAÑA

#### SEVILLA Grand Hotel de Madrid.

Primer orden. 200 habitaciones y salones. Baños. Departamentos para familias. Cocina francesa. Intérprete y coche á todos los trenes.—B. Bertona, director.

#### ITALIA

#### ROMA Grand Hotel de la Minerve.

Situación céntrica. 250 habitaciones y salones.—Abierto todo el año.—Favorecido por la clientela española.—Della Casa, direct.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
4 de enero de 1864.

Entre las principales obras llevadas a cabo en el Arsenal de La Carraca durante el año próximo pasado, se cuentan las siguientes:

La fragata *Navas de Tolosa* se encuentra encantada y completamente forrada la obra muerta y la parte interior; en la exterior de los fondos se hallan colocadas varias hiladas de tablones; tiene asimismo colocados los bamos en las cubiertas, construidos los reparamientos interiores de bodega y colocadas las carlingas para los asientos de máquinas y calderas.

La goleta *Ligera* se encuentra completamente lista de costados, cubiertas y repartimientos y en disposición de poderse botar al agua, una vez que se le hayan colocado los grifos del fondo y bocina para el eje. Se terminó la completa habilitación de la fragata *Villa de Madrid*; las carenas del vapor *Colón* y *urca Pinta*; se hallan muy adelantadas las importantes reparaciones que se hacen a los vapores *Marqués de la Victoria* y *Ferrol*, y se han hecho reparos de más o menos entidad, según sus necesidades, a un navio, cuatro fragatas, dos corbetas, seis goletas, cuatro urcas, once vapores, un místico, un falucho y varias embarcaciones para el servicio del Arsenal, entre las que se cuenta la habilitación del bergantín *Patriota* para depósito de pólvora y la del bergantín *Ebro* para recibir las calderas y piezas de máquinas de los buques que tienen necesidad de reparaciones.

## EL TEMPORAL

### EN BILBAO

BILBAO. (Sábado, noche.) Hoy se ha crucificado el temporal, después de una tregua de veinticuatro horas.

Comunican de los pueblos de la provincia que nuevamente está nevando.

Todas las obras se encuentran paralizadas, atravesando los obreros de construcción una crisis muy dura.

El Ayuntamiento reparte diariamente de tres a cuatro mil raciones.

Un vendedor de periódicos resbaló en el muelle del Arenal y cayó a la ría.

Acudieron a prestarle auxilio varios tripulantes de los vapores amarrados en el mismo muelle, y consiguieron sacarle.

El desgraciado vendedor de periódicos tiene las piernas fracturadas, y fué conducido al Hospital, donde ingresó en gravísimo estado.

### EN PAMPLONA

PAMPLONA. (Sábado, noche.) El tiempo ha mejorado bastante.

Los correos de Madrid llegan irregularmente.

Esta mañana se han recibido los periódicos del día 3.

Después han llegado cartas de Madrid por la línea de Alsasua; pero no se ha recibido la Prensa.

La zona montañosa de la provincia está incomunicada.

Según noticia de carácter oficial, el Guardia civil José Sánchez, destinado a la Coruña, venía a Pamplona para entregar el armamento, y murió a consecuencia de la nieve en la carretera cercana a Burgui.

### EN HUESCA

HUESCA. (Sábado, noche.) Desde hace tres días, la temperatura es muy baja.

A las nueve de la mañana de hoy marcaba el termómetro 11 grados bajo cero.

El cielo está cubierto y amenaza nevar.

De Jaca dicen que marca el termómetro 14 grados y 30 centésimas.

Muchos pueblos están incomunicados por la nieve.

### EN ALICANTE

ALICANTE. (Sábado, noche.) La nevada caida ayer alcanzó a casi toda la provincia.

En San Vicente, Agost, Tibi, Ibi y otros pueblos volvió a nevar hoy de once a doce de la mañana, y en la parte montañosa de Reñán también nevó ayer tarde.

No se tiene noticia de que hayan ocurrido desgracias.

A consecuencia de la mucha nieve que había amontonada en algunos trozos de la vía férrea entre Caudete y Villena, se atascó el tren núm. 102, que llegó hoy con siete horas de retraso.

Para que el convoy continuase la marcha fué preciso retirar la nieve, que le impedía avanzar, por una brigada de obreros de la Compañía.

### EN LEON

LEON. (Domingo, tarde.) Continúa el temporal de nieves en el puerto de Pajares.

El rápido descendente se halla detenido en tre Pola y Villamanín.

Témese la interceptación del puerto, a pesar de los grandes trabajos que está llevando a cabo la Compañía del Norte para que no se interrumpa la circulación de trenes.

## TELEGRAMAS OFICIALES

SANTANDER. 3. Contestando a la reclamación de la Sociedad de viajeros, debo manifestar a V. E. que los viajeros detenidos en Mataporquera están bien atendidos, habiéndoseles socorrido.

El interventor del Estado en Reinos pide recursos para atender a veinte viajeros detenidos en aquella estación.

ALICANTE. 3. El servicio de correos entre La Encina y Valencia se encuentra interrumpido.

Detenidos tres trenes correos ascendentes,

que nos comunican con Valencia y Barcelona.

El de Villena a Alcoy se halla también interrumpido, no pudiendo salir anoche los correos de Alcoy por causa de las nieves.

El correo entre Alicante y Alcoy por Jijona, también interrumpido; igualmente los de Oliva a Pego y Crevillente.

## SUCESO EMOCIONANTE

### A mal padre, buen hijo

Como el padre quiere matarle, intenta suicidarse.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) En la casa número 137 de la calle de Boggiero, de esta ciudad, se ha desarrollado un drama familiar altamente emocionante.

Habitaban en dicha casa el matrimonio José Berdurán y María Hernández, y un hijo del marido, llamado Lamberto.

Cuestionaron los esposos, y llegó a tan agrios términos la discusión, que José cogió un cuchillo y trató de agredir a su esposa.

Estaba presente Lamberto, quien, al ver que su padre iba a dar muerte a María, se abalanzó para impedirlo y consiguió arrebatárselo el arma.

La obcecación de José era tal, que todavía le irritó más el verse desarmado, y dirigiéndose a la leñera, cogió el hacha y trató de herir a su hijo.

Fuó un momento de triste emoción, que parecía hacer inevitable un término sangriento; pero Lamberto, sereno, evitando lastimar a su padre, esquivó los golpes, logrando arrebatarse el hacha de manos de su padre, como antes le habla arrebatado el cuchillo.

Pero la impresión producida en el ánimo de Lamberto debió ser tan grande al ver que intentaba matarle su propio padre, que, dirigiéndose a éste, le dijo:

—Es usted mi padre, y para que no tenga la responsabilidad de haberme matado, me mataré yo.

Y seguidamente se arrojó al patio de la casa por una ventana que estaba a siete metros de altura.

Cuando fué recogido Lamberto, se vio que tenía una pierna fracturada y otra herida grave.

Lo relatado es objeto de grandes comentarios en el vecindario, que elogia el noble comportamiento del hijo.

## PLANTE DE PENADOS

### TELEGRAMA OFICIAL

TARRAGONA. 3. En el penal hubo un plante, negándose los reclusos a comer el rancho.

El presidente de la Audiencia visitó la prisión, habiéndose calmado los ánimos, volviendo los reclusos a la vida normal.

### ANDALUCIA

#### Política sevillana.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Los diarios locales publican informaciones políticas asegurando que se ha roto el pacto establecido para las elecciones próximas entre conservadores y liberales.

De ser esto cierto, la consecuencia sería una empuñada lucha electoral en toda la provincia.

#### Dos Ayuntamientos para un Municipio.

En Valentina se reunieron en a Casa Consistorial el alcalde y cinco concejales, y constituyeron el Ayuntamiento.

Al mismo tiempo, otro vecino del mismo pueblo, capitaneando a varios ex concejales, y en compañía de un notario, presidió una reunión en una casa particular y se hizo elegir alcalde, quedando constituido otro Ayuntamiento.

Los dos Ayuntamientos designaron sus recaudadores de arbitrios y se lanzaron a la calle dispuestos a cobrarlos.

Enterado el gobernador civil de la felicidad del Municipio de Valentina al encontrarse con dos Ayuntamientos, dispuso la anulación del constituido en la casa particular.

#### Entierro de Valentín.

En el pueblo de Alcalá del Río se ha verificado el entierro del cadáver del torero Antonio Olmedo Valentín, muerto violentamente anteayer.

Ha constituido el entierro una manifestación de duelo.

#### Por Sevilla.

El alcalde, señor marqués de Torrenueva, ha manifestado que piensa dar impulso a las obras de defensa contra las avenidas del Guadalquivir.

Con este objeto ha conferenciado con los ingenieros, tomándose el acuerdo de enviar a Madrid el proyecto que se refiere a las obras de defensa del barrio de Triana.

#### El «Buenos Aires».

CADIZ. (Domingo, tarde.) Hoy a las siete de la mañana ha llegado el vapor correo «Buenos Aires», procedente de la América Central.

#### García Prieto en Córdoba.

CORDOBA. (Domingo, tarde.) En el tren correo ha llegado el ex presidente del Consejo de ministros D. Manuel García Prieto, acompañado del ex director de Correos don Martín Rosales.

En la estación le esperaban centenares de correligionarios y Comisiones de la mayoría de los pueblos de la provincia.

Poco después ha continuado su viaje para asistir a una cacería en Rincón, en el término de Hornachuelos, siendo acompañado por Barroso, su hijo Eugenio, García Martínez, Guerrero y otros amigos.

#### La despedida fué muy afectuosa.

## TELEGRAMA OFICIAL

### Un choque.

El capitán general de la segunda región, en telegrama de hoy, dice al ministro de la Guerra lo siguiente:

Participa comandante puesto Guardia Civil Fuente Piedra que tren mixto descendente Córdoba chocó en dicha estación con máquina Bobadilla, resultando con contusiones un sargento regimiento Serrallo y un cabo Guardia Civil, que continuaron marcha.

## ARAGON

### La Gota de Leche.

HUESCA. (Sábado, noche.) Mañana será inaugurada la benéfica institución La Gota de Leche con un festival en el teatro.

Tomarán parte en él bellísimas señoritas. Pronunciará un discurso el rector de la Universidad de Zaragoza, doctor Royo Villanova.

La fiesta promete resultar muy brillante.

### Una mujer carbonizada.

De Peralta de Alcofea dicen que en su domicilio ha sido hallado el cadáver de la vecina Josefa Finestra, completamente carbonizada.

Ha podido averiguarse que Josefa se hallaba junto al hogar preparando la comida; sufrió un desvanecimiento y cayó sobre el fuego.

El Juzgado entiende en el asunto.

### Banquete a Gascón y Marín.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Se ha celebrado el banquete en honor del Sr. Gascón Marín, que ha sido hasta hace pocos días delegado regio de Primera enseñanza.

Asistió al acto lo más saliente de la intelectualidad zaragozana, el presidente del Ateneo y rector de la Universidad, Sr. Royo Villanova; el alcalde, el presidente de la Diputación, la Junta directiva del Ateneo, catedráticos y profesores de primera enseñanza y otros.

Ofreció el banquete el Sr. Royo Villanova en elocuente discurso, elogiando la labor que en el cargo ha realizado el Sr. Gascón y Marín y proponiendo que para éste se pida al Gobierno la cruz de Alfonso XII.

Después el actual delegado regio de Primera enseñanza, D. Alvaro San Pío, y el alcalde, Sr. Palomar, pronunciaron también frases encomiásticas para el agasajado.

Habló el maestro D. Manuel Cortés, diciendo que los maestros se han asociado al homenaje, porque el Profesorado de primera enseñanza guardará profundo y grato recuerdo de la gestión desarrollada por el Sr. Gascón y Marín.

Pronunció éste elocuente discurso, congratulándose de haber tenido ocasión de cooperar a la labor realizada en favor del niño y para vindicar al maestro a la consideración que se merece.

Agradece la simpatía que refleja el acto de adhesión de los maestros, y declina el honor que quiere hacerse al pedir como recompensa una cruz para él, bastándole para su más íntima satisfacción la demostración de cariño que recibe.

Recuerda que tiene pedida una cruz de Alfonso XII; pero es para el inspector de Primera enseñanza, Sr. Marzo, y ruega al alcalde que apoye la petición.

Terminó brindando por el niño y por el maestro, factores importantes para el engrandecimiento de la Patria.

Después del banquete se ha teleografiado al ministro de la Gobernación pidiendo se conceda al Sr. Gascón y Marín la cruz de Alfonso XII.

## Aguas de Cabreiroá

Insustituibles para los cálculos nefríticos.

## CATALUÑA

### Los jaimistas.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Sigue entre los jaimistas el revuelo promovido por la conducta de los concejales del partido en la sesión de constitución del Ayuntamiento, en la que votaron a los candidatos lerrouxistas.

Como uno de los concejales, el Sr. Llaura, es hijo del duque de Solferino, jefe regional, el disgusto entre los elementos antiguos del partido es grande, motivando quejas y protestas de los jaimistas significados.

El *Correo Catalán*, órgano del partido, se hace eco de estas protestas y quejas en un suelto en que dice que, coincidiendo con su modo de pensar, varios amigos le han manifestado su justa alarma con motivo de la conducta de los concejales de referencia.

Añade que circunstancias muy atendibles aconsejan al periódico una breve demora en hacer pública su opinión acerca de tan importante asunto; pero la aplaza hasta el próximo martes, en que espera declarar, muy sinceramente, su criterio.

Se asegura que esto es en virtud de haberse recibido de las autoridades del partido varios telegramas, ordenando no se repita la alianza entre lerrouxistas y carlistas.

Se llega a añadir que una de las órdenes es de D. Jaime, y esta demora en exponer su opinión hasta el martes obedece al deseo de averiguar si realmente el telegrama es verídico ó apócrifo.

### La Mancomunidad castellana.

La noticia del proyecto de la Mancomunidad castellana ha causado gran satisfacción entre los regionalistas y nacionalistas, especialmente.

El Sr. Prat de la Riba ha manifestado su satisfacción, felicitándose de que el ejemplo de Cataluña se generalice en toda España, porque entiende que con ello se robustecerá la Mancomunidad catalana.

El *Poble Català*, en un largo artículo, declara hoy que no es que crea que se deba to-

car a gloria por la iniciativa de la Diputación madrileña para establecer la Mancomunidad de las dos Castillas, ni escribir prosa lírica, como si los comenidos fueran a resucitar, pero sí hacer resaltar que la voluntad castellana actúa como la catalana.

Termina dando la bienvenida a la Mancomunidad castellana.

### Estadística de huelgas.

Durante el pasado año han ocurrido en Barcelona 38 huelgas, que han motivado el paro de 38.400 obreros.

Estas huelgas comprenden diversos oficios, habiendo sido las más importantes la del arte fabril, con 24.000 huelguistas; la del ramo de aguas, con 3.300, y la de géneros de punto, con 1.600.

De estas huelgas han ganado los obreros doce; han perdido veinte y han transigido seis.

En la provincia, el número de huelgas ha sido de 51. De ellas ganaron diez los obreros, perdieron 19 y transigieron 16.

El número de obreros en huelga en la provincia fué de 55.900.

En resumen, las huelgas en Barcelona y su provincia en el pasado año fueron 89. Ganaron los obreros 28; perdieron 39 y transigieron 22.

Los obreros huelguistas fueron 94.280, y los jornales perdidos con motivo de las huelgas importan unos cinco millones de pesetas.

## SANIX

Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas

## GALICIA

### Una grúa al mar.

FERROL. (Sábado, noche.) Ayer terminó la instalación en el arsenal de una gran grúa, adquirida por la Constructora Naval para el servicio del Estado.

Fuó colocada en sitio contiguo a la popa del dique Reina Victoria, para utilizarla en los trabajos de construcción ó reparación que en el mismo se realizan.

El coste de esta grúa ha sido de ocho mil duros y se la destinaba solamente a levantar pesos de diez toneladas.

Hoy, al levantar una caldera de dos toneladas de peso, debido a un descuido del maquinista que gobernaba la pluma, saltó la grúa de los rieles y se fué al mar con la caldera suspendida.

Al saltar la grúa destruyó una chimenea y un gánguil, además de ocasionar otras averías importantes.

Los obreros que estaban trabajando en sitios próximos se salvaron milagrosamente.

Por medio de una máquina flotante se está procediendo a levantar la caldera.

## PRAST

### OBSEQUIO

La acreditada casa de esta corte CARLOS PRAST Y HERMANOS, ARENAL, 8, ofrecerá a su distinguida clientela, los días 5 y 6 del corriente, un obsequio, consistente en dos monedas de oro de 25 pesetas y 500 pesetas en monedas de 1 y 2 pesetas cada día, que serán depositadas en otros tantos roscones de diferentes tamaños, rogando a los favorecidos por la suerte se sirvan ponerlo en conocimiento de dichos señores, para satisfacción de los demás clientes.

## VALENCIA

### El encasillado.

CASTELLON DE LA PLANA. (Domingo, tarde.) Ha regresado de Madrid el jefe local de los conservadores, D. Ramón Salvador, trayendo el encasillado para las elecciones en esta provincia.

Se presentarán: por el distrito de Nules, el Sr. Fabié; por Vinaroz, el marqués de Benicarló; por Lucena, el marqués de Grijalba; por Almacacer, D. Ramón Salvador, y por Torella, el conde de Albay.

El Gobierno no presenta candidatos por la capital y por Segorbe.

Los liberales han celebrado un mitin en el pueblo de Lucena a favor de la candidatura del jefe provincial D. Vicente Cantos.

### Niña abrasada.

En el término de Lucena, una niña de tres años quedó sola en su casa mientras su abuela iba a reemplazar a su madre, que estaba al cuidado del ganado.

Al regresar vieron que las ropas de la niña ardían, y a pesar de los esfuerzos que hicieron para apagar el fuego, pereció la criatura abrasada.

La madre y la abuela sufrieron quemaduras.

## VASCONGADAS

### Un torerillo muerto por el tren.

VITORIA. (Sábado, noche.) El tren mixto, que sale de Vitoria para Madrid a las once de la noche, ha arrollado al joven aficionado a la tauromaquia Leoncio Aristu (a) *Chico de la Vos*.

Convenido con sus amigos, trataba de montar sin billete en dicho tren, con objeto de acompañar a unas muchachas, a las que habla facilitado dinero para trasladarse a Bilbao.

Aristu murió instantáneamente.

En la actualidad vivía en Vitoria con una hermana suya, casada con un pintor, esperando la época de cumplir los contratos tauromáticos que tenía.

### Manifestación pública.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Con asistencia de un millar de personas se ha verificado la manifestación pública organizada por el partido socialista.

Con el mayor orden han recorrido los manifestantes el puerto, las calles Mayor y de

## AVISOS UTILES

**GABAN SRA.** Piel nutria, largo 1 metro, a medida, 200 pesetas, sin señal. Medina, Carmen, 10.

## Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

Hernani y la avenida de Oquendo, hasta el Gobierno civil.

Una Comisión entregó al gobernador un mensaje, pidiendo al Gobierno que termine la acción militar de España en Marruecos y repatrie a nuestros soldados.

Después uno de los comisionados salió a uno de los balcones del Gobierno civil, e invitó a que se disolvieran los manifestantes.

Así lo hicieron a los gritos de «¡Abajo la guerra!» y «¡Viva la paz!».

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

SANTANDER. Una brillantísima campaña está realizando en el teatro Principal, de aquella capital, la compañía que dirige el primer actor Fernando Vallejo.

Con gran éxito se ha estrenado últimamente la revista «La última película», que fué muy bien interpretada por las Srtas. Gay, Bosch y hermanas Girón, que lograron ser muy aplaudidas en las aviaadoras.

El Sr. Vallejo, que cada día gusta más, hizo un director delicioso, y logró muchos aplausos por su acierto con el orfeón, que canta el coro desde las localidades del teatro.

La obra ha sido muy bien presentada.

Terminando con la función del 6 (día de Reyes) el primer abono moda, la Empresa, abre uno nuevo por 21 últimas funciones de la temporada invernal, que empezará el domingo 11 y terminará el martes de Carnaval.

Estrenos: «El gran simpático», «Las mujeres de don Juan», «El viaje de la vida», «La tirana», «El estuche de monedas», «Las cacatúas», «La perla del mar», «Eva», «El gitanillo», «La gloria del vencido», «La gentileza», «Mayo florido», «El arroyo», «El niño castigo», «Matías López» y otras, alternando con las mejores del vasto repertorio de la compañía.

JAEN. La velada celebrada en el hermoso coliseo de Cervantes ha resultado verdaderamente brillante; en ella, además del cuadro de declamación «Camino del Arte», tomaron parte desinteresadamente la aplaudida culestista Estrella de Valencia y la preciosa bailarina Marujilla, que viene haciendo una campaña lucidísima desde su debut, consiguiendo ver prorrogado su contrato, debido al éxito alcanzado en cuantas funciones se ha presentado.

Ambas artistas, que lucieron su gracia en los intermedios de las obras elegidas, vieron obligadas a repetir varios números a instancias del público, que las aplaudió con entusiasmo.

«Partida disuelta», «El brazo derecho» y «Salvare en una tabla», ejecutadas muy creativamente, hicieron las delicias de la concurrencia numerosa y escogida que asistió al teatro.

Las Srtas. Isabel Pérez-Haro, María Jiménez y Juana López, y los jóvenes Moreno, Campillo, Mesa (M.), Ruiz, Garzón, Cobo, Montilla, Zavas, Sánchez y Jaén fueron muy aplaudidos, especialmente la monísima Isabel Pérez, que demostró sus excelentes condiciones de artista, y Miguel Mesa y Félix Garzón, que, como Isabelita, se distinguieron notablemente.

El público salió satisfecho, oyéndosele elogios, muy merecidos por cierto, para los organizadores de la simpática fiesta.

VALLADOLID. El Norte de Castilla da cuenta del estreno del sainete titulado *Matías López*, en los siguientes términos:

«*Matías López* es un específico excelente contra el mal humor. La obra tiene muchísima gracia, situaciones cómicas bien preparadas y un número enorme de chistes, de todas clases y calibres. Los chistes saltan en el diálogo como una verdadera granizada, y son tantos, que el espectador acaba por reír igual los malos que los buenos.

El asunto, si no muy original que digamos, es interesante, y tiene su buena moraleja y, todo lo de que son unos ilustres quienes se van a América a buscar fantásticas fortunas, y que para trabajar, mejor es trabajar en España.

El cuadro segundo es el mejor de la obra. Se desarrolla en un vagón de tercera del ferrocarril, y tiene escenas de sainete bien observadas. Es un cuadro de mucha novedad, muy animado y muy divertido.

*Matías López*, en fin, es una zarzuelita graciosa, interesante, limpia y con loable moraleja. ¿Se puede pedir más?

Pues aún lo tiene: música bonita. El tango del segundo cuadro es muy característico, y el intermedio del tren gustó mucho. Ambos tuvieron que ser repetidos, y el segundo valió una ovación al caja de la orquesta.

La interpretación fué buena, distinguiéndose en especial Videgain, que hizo muy graciosamente el protagonista: Miranda, que secundó muy bien, y la Srta. Marif, que cantó y bailó, sugestivamente, el tango del serucho.

En Lope empieza bien el año: *Matías López* se hará más popular que su homónimo del chocolate.»

BARCELONA. En el teatro Nuevo se anuncia el estreno de la zarzuela en un acto, de costumbres aragonesas, titulada *A orillas del Ebro*.

—Para el miércoles se anuncia el estreno en el teatro Novedades del precioso sainete titulado *Matías López*.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
4 de enero de 1864.

En los momentos en que tanto se habla de crisis monetaria, en que se exagera con poco patriotismo la dificultad que el Banco de España opone al cambio de sus billetes, creamos que ofrecen gran interés los siguientes datos referentes a la labor del establecimiento monetario de Recoletos durante el año de 1863. Ellos son la mejor defensa que puede hacerse de la administración pública, ofreciendo a la vez a los hombres que se dedican al estudio de la economía pública de nuestro país el cuadro lisonjero de ese movimiento ascendente que la riqueza va tomando de día en día. Todo el mundo sabe que la moneda es un instrumento de contratación, como que lleva en sí la medida de todos los valores, y que cuanto mayor cifra se lance nuevamente al mercado y más demandada sea, mayor es también el desenvolvimiento del trabajo social.

Debemos advertir, para seguridad de las personas fáciles de impresionarse con profecías alarmantes, que no sólo la labor monetaria del año último ha sido felicísima, sino que la del actual alcanzará cifras acaso mayores, pues existen en la casa de Recoletos pastas de oro y plata por valor de 80 millones, que, unidos a los que el Banco tiene contratados en París, y cuya primera remesa ingresará en la semana próxima, se hallará en Madrid, pronta a acuñarse, una suma igual a los billetes hoy circulantes.

He aquí los datos a que aludimos:

**Monedas de oro.**—De centenes, 2.927.469, que son 292.746.900 reales; de cuarentenes, 522.869, que son 20.914.760 reales, que forman un total de 3.450.338 monedas, que son 313.661.660 reales.

**Monedas de plata.**—De duros, 319.152, que son 6.383.040 reales; de escudos, 2.907.167, que son 29.071.670 reales; de pesetas, 920.647, que son 3.682.588 reales; de reales, 64.742, que forman un total de 4.211.708 monedas, que son 39.202.040 reales, siendo, todo reunido, 7.662.046 monedas, que forman 352.863.700 reales.

**LA NEGRITA** EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Lunes 5 de enero de 1914.

Sale el Sol a las 7,38.  
Se pone a las 17,2.  
Sale la Luna a las 12,2.  
Se pone a las 1.

**SANTORAL.**—San Tesiforo, Papa y mártir; San Simeón Estilita, monje confesor; Santos Emiliana y Apolinaria, vírgenes, y Sinclérica, y Santos Anastasio y Teodoro, obispos y confesores.  
**SAN TITO,** obispo.  
San Tito fué convertido a la fe de Cristo por San Pablo, mercedero por su celo y sus virtudes que le llamaron hermano de dicho santo.

En el año 56 marchó a Corinto, y más tarde, en la isla de Creta, fué consagrado obispo.  
Después de una vida ejemplar, falleció en dicha isla el año 94.

## CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Hielado de chantilly.  
Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.  
Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**PRESIDENCIA.**—Real decreto decidiendo a favor de la Administración la competencia suscitada entre el gobernador civil de Lugo y la Audiencia de dicha capital.

**MARINA.**—Reales decretos concediendo el empleo de contralmirante de la Armada, en situación de reserva, a los capitanes de navío, retirados, D. Joaquín Gómez de Barreda y Salvador, D. José Padrín y San Pedro y D. Gabriel Rodríguez Marbán.

**HACIENDA.**—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de vocal presidente de la Junta de Aranceles y Valoraciones a D. Amós Salvador y Rodríguez.

Otro nombrando vocal presidente de la Junta de Aranceles y Valoraciones a D. Augusto González Besada, ex ministro de Hacienda.

Otro declarando jubilado a D. Toribio Tomás Caballero y Esteban, jefe de Administración de cuarta clase, inspector de muelles de la Aduana de Barcelona.

Otro nombrando inspector de muelles de la Aduana de Barcelona, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, a don Juan Costa y Milans, inspector jefe de la tercera región de Alcoholes de Barcelona, con la categoría de jefe de Negociado de primera clase.

**GOBERNACION.**—Real decreto disponiendo que las tasas para los telegramas que se cursen entre todas las provincias españolas, así como los que se cursen a puntos de la misma provincia, sean las fijadas en la base 16 de la ley sobre reorganización de los servicios de Correos y Telégrafos de 14 de junio de 1909.

—Real orden circular disponiendo que en el más breve plazo posible, y sin que pueda éste exceder de veinte días, se constituyan en la forma que se indica las Juntas denominadas de Inspección y Vigilancia de las obras en construcción de los edificios destinados a los servicios de Correos y Telégrafos.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo se concedan bonificaciones sociales de 40 pesetas a las Mutualidades escolares que se mencionan, por haber efectuado sus socios imposiciones en el Instituto Nacional de Previsión durante el año 1912.

—Otra ídem id. id. de 25 pesetas a las Mutualidades que se indican en las relaciones que se publican por haber cumplido sus fundadores las condiciones reglamentarias.

—Otra concediendo a 311 escolares afiliados a diversas Mutualidades oficiales de España que en el año 1912 han efectuado imposiciones en el Instituto Nacional de Previsión una bonificación igual a la cantidad ingresada en sus respectivas libretas de pensión de retiro, siempre que dicha cantidad no exceda de tres pesetas.

—Otra disponiendo se inscriban en el Registro de Mutualidades escolares a que se refieren los artículos 30 y 31 del reglamento de 11 de mayo de 1912 las Mutualidades que se mencionan en la relación que se publica.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Hacienda.—Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Dirección General de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

**Instrucción pública.**—Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.—Lista de los señores académicos de número que durante el año actual tienen derecho a tomar parte en la elección de un senador por esta Real Academia.

## Los fabricantes de azúcar

La sesión de la Asamblea general de los fabricantes de azúcar, celebrada ayer tarde bajo la presidencia del Sr. Sánchez de Toca, ha sido de excepcional importancia.

A ella estaban convocadas las representaciones de todas las fábricas de azúcar de España, al efecto de manifestar la conformidad de sus respectivos Consejos sobre las bases de sindicación que quedaron aprobadas por unanimidad en la reunión que tuvo lugar el día 23 de diciembre próximo pasado.

Todas estas representaciones han acudido a la sesión de ayer tarde, menos la Azucarera de Luceni.

Todos los presentes resultaban en aprobación unánime de las cinco bases definitivamente concertadas en la reunión del día 23 de diciembre.

Pero el presidente notificó que, no obstante esta general y unánime conformidad de todos los presentes en la Asamblea, tenía el sentimiento de verse en el caso de hacer constar que no podía proclamar la unanimidad del acuerdo, puesto que la representación de la fábrica de Luceni, deliberadamente ausente de la reunión, no estaba conforme con lo aceptado por todas las demás en unánime concordia.

«Ante esta disidencia—dijo el Sr. Sánchez de Toca—, he procurado comprobar si en la justicia distributiva de los cupos se había producido algún agravio. Pero la de Luceni resulta, por el contrario, la más elevada de las participaciones, dentro de la proporcionalidad.

A pesar de esto, y en supremo esfuerzo de evitar el dispendio, del cupo que le correspondía a la misma Azucarera general, a fin de que no se irrogara perjuicio a la intangibilidad de los demás porcentajes, se le ha cedido un aumento de contingente.

Sin embargo de ello, la representación de Luceni se ha mostrado irreducible.»

Por virtud de todo lo expuesto, el Sr. Sánchez de Toca declaró que aun siendo tan conocida la vehemencia de su deseo en punto a que la industria azucarera llegara a una grande y ejemplar sindicación, él, sin embargo, no se sentía en ánimo para asumir la responsabilidad de que, al sindicarse la industria, el único disidente que rompe la unanimidad pudiera resultar en condición más ventajosa que todos los demás. Pues el que se sentara hoy precedente semejante sería funestísimo para lo venidero.

«Me hago cargo—añadió—de la emoción colectiva que produce tan inesperada novedad; pero me permito a la vez indicar la conveniencia de que no se precipiten a adoptar resoluciones de carácter grave bajo esta primera sensación.

Por todo ello les propongo que termine la sesión, para reunirnos el lunes próximo.»

Por los comentarios que se cruzaron después de levantada la sesión, se cree que en la reunión del lunes quedará acordado, por unánime concordia de los presentes, lo más conveniente al interés de todos.

**GANGAS:** Mesas de billar, a 150 pesetas. Fonola, 30 rollos, 750. Relojes pulsera, a 8. Relojitos, a 5.  
Al Todo de Ocasión: Fuencarral, 45, tienda.

## Lo del Banco Hispano-Americano

Al ministro de Hacienda le visitó ayer la Comisión de Málaga que representa a los elementos mercantiles de aquella capital. Esta Comisión expresó sus dudas en el sentido de que ciertos preceptos impidan facilitar la reanudación de operaciones del Banco Hispano-Americano.

El Sr. Bugallal contestó que en tal caso, y concretamente, se tomarían las medidas gubernamentales que fueren precisas.

## La calle del Bonetillo

(Origen de este nombre.)

Insignificante y modesta, poco mencionada, desprovista de atractivos, y desapercibida por completo, es esa calle, que se halla en el centro de Madrid, comienza en la costanilla de Santiago y termina en la de la Escalinata. Pero su diminutivo nombre lleva envuelta una fantástica leyenda, que tiene en los fastos madrileños una importancia muy superior a lo que significa y representa una pequeña y escondida travesía, con el piso desigual, producido por la cuesta formada por el desnivel del terreno que comprende el área que ocupa.

Es verdaderamente digno de fijar la atención del observador, que se haya conservado a través de los siglos, con un extraño nombre, el recuerdo de una anécdota novelesca, producto de la imaginación fantástica popular, que pudiera considerarse cual cuento infantil, y que no se ha divulgado con profusión, por lo cual es poco conocida.

El notable escritor D. Ricardo Sepúlveda, desgraciadamente perdido, cuyas obras literarias son de verdadero mérito, lo refirió en 1887, en su libro titulado «Madrid viejo».

También lo citan otros autores; pero, a pesar de todo, no se ha hecho del general dominio la noticia, por lo cual es conveniente repetirla, para que adquiera el valor necesario al propagarse.

He aquí expuesta en muy breves frases la leyenda, con consejo ó cuento referido. Parece ser que en el siglo décimosexto existía en Madrid un presbítero llamado D. Juan Enriquez, adscrito a la parroquia de Santa Cruz, muy amigo y a quien dispensaba decidida protección el malogrado Príncipe Carlos Baltasar de Austria, hijo de Felipe II. Sin saber por qué motivo, esa amistad no era del agrado (ni mucho menos) del cardenal Espinosa.

A las altas horas de una noche de invierno, rodeada del tetricismo que llevan consigo la oscuridad y el silencio, volvía Enriquez a su casa, y andados algunos pasos, encontró un entierro, sobre cuyo féretro iban un cáliz y un bonete. Acercóse a preguntar de quién era, y le contestaron que de Juan Enriquez. Todo asombrado al ver que pronunciaban su nombre, repitió por cuatro veces la pregunta y escuchó siempre la misma respuesta. Poseído de un gran terror, corrió a su casa, y cuál no sería su sorpresa cuando encontró allí una mesilla cubierta con paño negro y cuatro blandones encendidos! Preguntó a los vecinos quién era el difunto, y observa que todos huyen, creyéndolo aparecido. Al siguiente día, muy de mañana, va a la iglesia de Santa Cruz y le ponen de manifiesto el libro en que consta su partida de defunción, y al mismo tiempo le participan que su plaza en la parroquia está ya provista. Vuelve de nuevo a su casa, y se encuentra la puerta clavada y un familiar del Santo Oficio, que sin más razones le conduce a los calabozos de la Inquisición de Toledo.

Inmediatamente apareció en el tejado de la casa, sita en esa calle, un pequeño bonete encarnado, y desde entonces se llamó del Bonetillo la indicada vía.

Dice Sepúlveda al referir este cuento, *Las bromas, ó pesadas, ó no darlas, dirán los vecinos de tal calle.*

Pero aun en medio del absurdo de esta leyenda, pueden apreciarse los efectos producidos en la imaginación popular, cuando acoge una fábula y la perpetúa en generaciones sucesivas, a pesar del error y hasta de la carencia de positivo fundamento de que está revestida para que pueda prosperar en modo alguno. Es, por tanto, la ficción y hasta el misterio de que está revestida, lo que en estos casos ha influido en el asunto, que recuerdan inmediatamente aquellos conceptos poéticos expresados tres siglos después de la época a que se refiere esta leyenda con la sublime inspiración del gran Espronceda, en su popular poema *El estudiante de Salamanca*.

Como es bien sabido, exclama allí el protagonista:

«Diga, señor entutado, ¿a quién llevan a enterrar? —Al estudiante endiabado don Félix de Montemar, respondió el encapuchado.»

Mientes, truhán.—No por cierto. Pues decíme a mí quién soy si gustáis; porque no acierto, cómo a un mismo tiempo estoy, aquí vivo y allí muerto. ¡Villano!—Mas esto es ilusión de los sentidos, el mundo que anda al revés, los diablos entretenidos en hacermos dar traspies.»

Véase, pues, cómo a veces lo más ignorado y mezquino tiene una curiosa historia que merece ser conocida, demostrando de tal suerte que nada hay pequeño, insignificante ni despreciable en esta vida.

**JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG**

## TOROS Y TOREROS

Paco Madrid.

A las muchas corridas que tiene contratada el diestro Francisco Madrid hay que agregar las ajustadas últimamente por la Sociedad Empresa Bilbaína, para los días 2 y 3 de mayo.

El buen novillero Pedro Carranza, Algabeno II, tiene ajustadas las siguientes novilladas: Madrid, dos en febrero; Burdeos, domingo de Resurrección y otra en mayo; Barcelona, con la Empresa Castillo, 17 de mayo, 21 de junio y 12 de julio; Sevilla, una en abril y otra en mayo; Zaragoza, una en cada uno de los citados meses anteriores; dos en Bilbao durante mayo y junio.

Alejandro Sáez (Alé).

Por las noticias recibidas, este diestro piensa tomar la alternativa en el próximo año, teniendo ajustadas las siguientes corridas: dos novilladas en Madrid, en los meses de febrero y marzo; tres en Bilbao, y dos en Valencia.

Cocherito de Bilbao le dará la alternativa en la primera corrida de ferias, en Vitoria; alternará con Belmonte, lidiando ganado de D. Esteban Hernández.

Volverá a torear en la tercera corrida de las fiestas de aquélla, y entre él, Posada y Belmonte despacharán seis toros de Peldez.

**De América.**  
Toros en Caracas (por cable) 2, 3 m.—La segunda corrida de la Empresa Eloy ha sido otro éxito. Se han repetido los toros de Ojeda, que han cumplido bien.

Pacomio confirmó el buen cartel del último domingo. En sus dos toros hizo magníficas faenas y los despachó de dos superiores volapiés. Toreando estuvo muy bien, y toda la tarde escuchó grandes ovaciones.

Saleri II enloqueció al público con su artístico toreo, sobresaliendo sobremanera la colosal faena que ejecutó en el toro quinto; derrochó filigranas con la muleta, matándole de un superior volapié. Toreando estuvo superiorísimo. En el segundo estuvo muy bien matando. Fué objeto de ruidosas ovaciones.

Manolete II, que hizo su debut, dió la nota de valiente. En sus dos toros hizo faenas entre los pitones, que emocionaron, y matando, muy bien en el tercero y superior en el sexto. Toreando, muy bien.

Los tres matadores banderillaron con lucimiento y fueron ovacionados a la salida. La entrada, un llenazo.

Se ha encargado de la representación del valiente novillero Antonio Lobo Lobito, el buen aficionado D. Angel Brandis.

Días pasados se verificó una tiente en la dehesa del ganadero Sr. Herrero Manjón, dirigiendo la operación el matador de toros José Moreno (*Lagarzillo chico*).

El ganado se portó bravamente. En esta vacada se han adquirido dos semetales de Conradi.

**P. ALVAREZ**

## Homenaje a Enrique Deschamps

El próximo día 9, a las cinco de la tarde, se celebrará en los salones del Hotel Ritz el Champagne de honor en obsequio del ilustre escritor y perseverante propagandista de la intimidad iberoamericana Enrique Deschamps.

La Comisión organizadora la componen los señores siguientes:

Rafael M. de Labra, Luis Palomo, Tomás Bretón, Pedro de Novo y Colson, José Gutiérrez Sobral, Juan B. Sosa, Faustino Prieto Pazos, José de Arocs, José Luis Hernández Pinzón.

Las tarjetas para la asistencia al acto pueden adquirirse en la librería San Martín, Puerta del Sol, al precio de diez pesetas.

## Camisas para caballero

Las más elegantes son las de la Casa Hijos de Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8, conocida por la gran novedad de sus artículos para caballero; géneros de punto, gabanes ingleses, sombreros, impermeables, cuellos, corbatas, bastones y muchos otros.

## Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población de las provincias de España durante el mes de septiembre fué el siguiente:

Población calculada, 19.950.817.  
Nacidos: vivos, 46.155; varones, 24.181; hembras, 21.974. Muertos, 1.237.

Natalidad por 1.000 habitantes, 2,31; matrimonios, 12,566; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,63; mortalidad por 1.000 habitantes, 1,84.

Defunciones.—Varones, 18.648; hembras, 18.033; menores de cinco años, 16.344; de cinco y más años, 20.337; en hospitales y casas de salud, 1.311; en otros establecimientos benéficos, 523; fiebre tifoidea (tifo abdominal), 551; tifo exantemático, 16; fiebre intermitente y caquexia palúdica, 218; viruela, 329; sarampión, 351; escarlatina, 38; coqueluche, 250; difteria y crup, 367; gripe, 306; cólera nostras, 12; otras enfermedades epidémicas, 296; tuberculosis de los pulmones, 1.870; tuberculosis de las meninges, 145; otras tuberculosis, 450; cáncer y otros tumores malignos, 986; meningitis simple, 1.637; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 2.063; enfermedades orgánicas del corazón, 2.191; bronquitis aguda, 1.180; bronquitis crónica, 584; neumonía, 750; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 1.433; afecciones del estómago (menos cáncer), 364; diarrea y enteritis (menores de dos años), 6.200; apendicitis y tiflitis, 57; hernias, obstrucciones intestinales, 277; cirrosis del hígado, 314; nefritis aguda y mal de Bright, 752; tumores no cancerosos y otras enfermedades, 38; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, febril puerperales), 142; otros accidentes puerperales, 95; debilidad congénita y vicios de conformación, 1.239; senilidad, 1.445; muertes violentas (excepto el suicidio), 644; suicidios, 71; otras enfermedades, 7.917; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 1.103. Total de defunciones, 36.681.

De gran novedad y poco precio son los objetos para regalos, propios para estos días, que presenta la casa Herce, Carmen, 5. Calendarios y Christmas ingleses desde 0,75 pesetas.

## GRAVE DENUNCIA

## SUCESO EXTRAÑO

Carmen y María C. son dos hermanas que se dedican al oficio de modistas.

Ambas viven separadamente. Con ellas, una temporada en cada casa, vivía una hermana de ocho años, llamada Consuelo.

Tanto Carmen como María vivían con tan escasos recursos, que tenían que sostener a Consuelo de esa manera.

Las tres hermanas fueron, según ellas dicen, abandonadas por su padre hace más de seis años.

Indudablemente era una pesada carga para las modistas el sostenimiento de la desgraciada niña.

Una amiga de María, llamada Matilde, le enseñó un día un anuncio de un periódico de la mañana, en el que un extranjero solicitaba encargarse del sostenimiento y educación de una niña, a la que labraría un buen porvenir.

Matilde y María pensaron en Consuelo, decidiendo ir a ver al extranjero a uno de los principales hoteles de la corte, donde se hospedaba.

Parece que celebraron la entrevista con un señor de Río Janeiro, que era el extranjero en cuestión, y todo quedó convenido.

El se llevaba a París y luego a Río Janeiro a la pequeña; de momento les entregaría 25 duros para los primeros gastos de ropas y luego les enviaría ocho duros al mes.

Sólo firmaron mancomunadamente un documento, haciendo constar que María, hermana mayor y como tutora de la pequeña, la cedía gustosa al señor del Brasil, que deseaba proteger una niña.

Coincidió en estas tramitaciones, de las que no tenía el menor indicio la hermana Carmen, que vive en la calle de Segovia, con que hace tres días envió a Consuelo a casa de María para que la llevara unas ropas.

La niña fué, y aquel día no volvió a casa de Carmen ni al otro lado tampoco. Al tercer día Carmen, que no había recibido recado alguno de María, fué a casa de ésta y no la encontró.

Estuvo luego en la de Matilde, por saber que tenía gran intimidad con su hermana, y tampoco pudo dar con ella.

Ayer tarde, decidida a ver a María, se apostó en el portal para ver si la veía llegar. Cuando llevaba allí más de una hora, vió que en la puerta paraba un hermoso auto.

De su interior salió un caballero elegantemente vestido y una niña también vestida con lujo.

—Parece mi hermana—exclamó sin salir de su asombro Carmen.

—¡Sí! ¡Sí!—dijo al fijarse bien.—¡Consuelo!—gritó Carmen, y la niña se abrazó a ella.

—¿De dónde vienes?

—Vengo de un hotel muy bonito—respondió Consuelo—donde me ha llevado este señor. Estoy con él desde ayer.

Carmen no quiso oír más.

Si aquel hombre iba a casa de su hermana, ésta estaría aguardándole. Allí debía haber ocurrido algo extraordinario.

Salió corriendo en busca de un guardia, hasta que tropezó con el 208, del distrito del Hospicio, Mariano Guardiola.

Le contó lo que suponía que había ocurrido, y le suplicó que la acompañara a casa de su hermana para aclarar el asunto.

Marcharon a toda prisa, y cuando llegaron, el extranjero había desaparecido.

Estaba allí la niña con su pelito recién cortado a lo paje, su precioso vestido, sus ropas interiores elegantísimas y unas botas verdaderamente estupendas...

¡Y Carmen que iba a llevarla unas alpargatas porque andaba casi descalza!

Al verse frente a sus hermanas y a Matilde, que con ellas estaba, Carmen, indignada, exclamó:

—¡Ahora vamos a la Comisaría para que expliquéis quién es ese hombre! ¡Yo no quiero separarme de la niña!

Y todos fueron a la Comisaría.

Allí declararon Matilde y María lo del suelto del periódico, la determinación que tomaron, la miseria en que María se encontraba, etcétera, etc.

La declaración más interesante fué la de Consuelo.

Con gran aplomo y con serenidad de persona mayor contó cómo había ido a aquel hotel que parecía palacio, y el cariño con que el extranjero la trató.

La había bañado, la hizo cortar el pelo y vestir con lujo, había comido en una mesa con flores y había dormido en cama bonita...

La primera gestión policiaca fué la de buscar al americano.

En el hotel que se hospedaba dijeron que anoche mismo había marchado a París.

La niña Consuelo fué entregada a su hermana Carmen, que fué la denunciante de los hechos relatados, y Matilde y María quedaron detenidas hasta que todo se ponga en claro, pues de las averiguaciones que se practiquen y de las diligencias que se han de llevar a cabo se sabrá de una vez si ha existido ó no delito.

## Mundo eclesiástico

Se prepara en Alcalá de Henares un grandioso mitin, organizado por la Juventud obrera de San José, establecida en Madrid, a fin de contrarrestar los avances de la obra socialista.

A este acto seguirán otros, que se realizarán en Madrid y pueblos comarcanos.

—La peregrinación del Magisterio, que hace unos días llegó a Roma, ha visitado la Basílica.

En honor de los peregrinos, el Colegio Español ha celebrado una velada literario-musical, en cuyo acto tomaron parte el prelado de Segorbe, los maestros peregrinos y los alumnos del Colegio.

—Es muy comentada, por lo muy hermosa- mente escrita, la pastoral que el obispo de León ha dirigido al clero y fieles de la dióce- sis, con motivo de su entrada en la misma. De pocos días a la fecha han celebrado sus primeras misas los nuevos celebrantes D. Luis Freixinet, en la iglesia del Sagrado Corazón, y D. Félix Alarcón, en la parroquia de San Millán, de esta corte.

ZENITRAM

### Agua de Solares

El primer remedio para los enfermos su- correicos.

### UN CORONEL CONDENADO

Hace poco preguntábamos desde estas co- lumnas: ¿Ha sido condenado el coronel Labra- dor? Noticias recibidas hoy mismo nos permiten comunicar a nuestros lectores el fallo del Consejo de Guerra reunido en San Fernando para juzgar al digno e ilustre jefe de la Armada.

Aplicando la legislación vigente, el digno Tribunal no ha tenido otro recurso que conde- nar. Calificado el delito de desobediencia, se ha aplicado la pena mínima, seis meses y un día de prisión militar menor, con las accesorias correspondientes. Son éstas: suspensión de destino durante ese plazo, pérdida de tiempo de servicio, y, por lo tanto, pérdida de asen- so, si le tocara en ese período.

Lo que un Tribunal no puede hacer, puede hacerlo el Gobierno, y sin duda encontrará to- das las facilidades posibles más arriba. La opinión aplaudirá casi unánimemente un indulto tan rápido que impida el ingreso del distin- guido jefe en el alojamiento que ya se le pre- para en el Arsenal de la Carraca.

Confiamos en que el Sr. Dato sabrá colocar- se a la altura de las circunstancias y hará lo que de él esperan todos, incluso el mismo Tribunal sentenciador, que recomienda el indulto, y los elementos militares.

Por nuestra parte, nos será agradable co- municar que el indulto está concedido.

### OBSEQUIO

La acreditada Casa «La India», Monte- ra, 12, ofrece a su distinguida clientela un obsequio, consistente en dos monedas de oro y ciento de dos reales, que serán depositadas en otros tantos roscones de exquisito chanti- fly y selecta crema, suplicando a los favoreci- dos por la suerte lo pongan en conocimiento de la Casa, para satisfacción del público.

LA INDIA.—Montera, 12.—Teléfono 4.168.

### ESTADO DEL TIEMPO

Mejora el cariz del tiempo en toda España, elevándose las temperaturas al girar las veles- tas hacia los cuadrantes del Sur.

Claro es que aun están en mayoría las mí- nimas inferiores a cero, singularmente en la región central; pero lo mismo éstas que las máximas, son bastante más altas que en los días precedentes.

El barómetro conserva la tendencia al alza, y el cielo está despejado en el Centro y Me- dio día de España.

Han cesado las lluvias que se observaban en las provincias del Cantábrico, y el ambien- te permanece encalmado.

Reina tranquilidad en todo el litoral pen- insular.

#### MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observación and Valor. Includes data for Presión, Viento, Temperatura, and Humedad relativa.

#### AUTOMOVILES

Advertisement for Daimler automobiles, showing the logo and text: MADRID Goya, 6 BARCELONA Paseo Gracia 37

## LOS EXPLORADORES DE ESPAÑA

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Suplicamos, Sr. Director, la inserción en su ilustrado periódico de las siguientes líneas, en contestación a un artículo publicado por España Nueva, titulado «Los exploradores», firmado por Un médico de la corte, con el único fin de aclarar ciertos conceptos.

Gracias anticipadas, y quedan de usted su- yos afectísimos seguros servidores q. s. m. b. Doctores Beritens, Picó y Pons.

Dice Un médico de la corte en un diario de la noche que ya va siendo hora que algún periódico se ocupe «en serio» de esta institución, que por el extraordinario incremento que ha adquirido, nos debe preocupar a todos. Nosotros teníamos el convencimiento de que Prensa y opinión pública conocían a fondo esta institución, pues cuantas veces se habían ocupado de ella lo habían hecho en serio, y lo habían hecho así por haber en la misma personas que le infundían respeto por las profesiones que ejercen, pues existen abogados, médicos, militares, marinos, licenciados en ciencias, maestros, ingenieros agrónomos, literatos y varios dedicados a artes e industrias, figurando unos como jefes de distrito y otros como instructores, todos ellos personas honorables, no solamente por su profesión, sino por sus condiciones morales.

Agradecemos a este señor médico todo gé- nero de censuras que se nos dirijan con ob- jeto de corregir todos los defectos que en ella haya, pues en este mundo no hay obra perfecta, hay que ir haciéndola poco a poco. Lamentamos, como él, el que haya escaso núme- ro de instructores y subinstructores, pues lo que todos deseamos es que vengan a nuestra Asociación el mayor número de personas «lustradas, bien en ciencias ó en artes, y puesto que ese señor conoce algunos defectos, que venga él, y sería bien recibido, ayudándonos a perfeccionar lo que tanto queremos, pues una cosa es predicar y otra dar trigo, como se dice vulgarmente.

Dice también que la Asociación debe prohibir el uso de la corneta, pues puede dar origen a que, por su uso, ocasione el día de ma- ñana tuberculosis pulmonar. A esto hemos de contestar: primero, que los que tocan reúnen las condiciones de aptitud física; segundo, que las cornetas que usan son propias para su edad; tercero, que, a pesar de eso, tocan bien poco, y cuarto, que se tiende a la supresión de las mismas por el Comité directivo; pero con el único y exclusivo objeto de quitar el aspecto militar a la Asociación, aunque la usen otros países, como Inglaterra, Francia y Alemania.

Respecto a los plantones de una ó dos ho- ras que se dan a los chicos, hemos de manifi-estar que es cierto; pero es en caso extraor- dinario, como revistas y festivales, y aun así se les mueve de cuando en cuando, para que reaccione el cuerpo, y son casos, como digo anteriormente, raros, excepcionales, de los cuales no se puede prescindir.

Todos los distritos efectúan los domingos y jueves la gimnasia sueca; pero es un error el decir que no están bien dirigidos, pues al frente de cada distrito hay un instructor profesional ó un médico encargado de ella, de los primeros el Sr. Molinas, Cosido y Morán, y de los segundos los Sres. Picó y Pons. Gimnasia que efectúan durante quince minutos, pues no debe llegar al cansancio; enseñanza ésta que claro es que se da con el único y exclusivo objeto de que los muchachos aprendan los ejercicios y modo de efectuarlos en sus casas y en el trabajo diario; pues si se hiciera sólo los domingos y jueves sería poco el pro- vecho. Ahora bien; si los exploradores no lo hacen, será porque no les dé la gana, pero no porque no se les enseñe. Nuestra obra es esa, enseñar; la de ellos, aprender; y ojalá que la semilla que sembramos dé el apetecido fruto; pues con ello veremos nuestros trabajos más que suficientemente recompensados.

Al frente de los distritos van distinguidos médicos, claro es que en escaso número, des- graciadamente; pero sí el señor que firma con el seudónimo de Un médico de la corte for-

mara en nuestras filas, sería uno más, y noso- tros y la Humanidad se lo agradeceríamos. Invitamos a ese señor, y nos considerare- mos honradísimos si nos hace una visita y nos ve en el campo, no en la población, pues la gente nos ve y no nos comprende, y verá lo que en un año hemos hecho, la labor nues- tra, y sobre todo, nuestro entusiasmo; claro es, y somos los primeros en reconocerlo, que esto tiene sus defectos, pero no es de origen ni de idea, es que está creándose, haciéndose. Pero nosotros deseáramos saber si en Es- paña existe una Asociación que no tenga sus defectos; creemos que la nuestra, con tener tantos como dice ese señor, sólo con que hi- ciéramos a los chicos respirar en el campo, disciplinarlos algo y hacer amar el terruño en que hemos nacido, España, en una palabra, hemos hecho lo que aún no ha hecho nadie, respetar, y creemos que saber ser respetados; prueba de ello es que contamos con 14.000 asociados; luego los padres algo bueno vieron en nosotros, y con nuestro lema veremos adónde llegamos: «¡Siempre adelante!»

## CORSETS GUILLEN

EL MATCH CHIC Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3.537.

### Después de una visita

El ministro de Instrucción pública ha visi- tado el Centro Instructivo y Protector de Ciegos, establecido en la calle de San Bernardo, 68. Le acompañaban el senador vitalicio señor Pulido, presidente del Consejo patronal de la Sociedad; el director del Colegio Nacional de Sordomudos y de Ciegos, D. Miguel Granell; D. José Luis de la Vega, vocal del mismo Consejo; el presidente y secretario de la So- ciedad Sres. Canora y Moraleda; el director de estudios, Sr. Ortega, y los vocales protectores Sres. Sáiz, Minguez, Blázquez y Cam- pos.

El Sr. Bergamín recorrió detenidamente to- das las clases y talleres del Centro, viendo trabajar a los obreros ciegos en los diferentes oficios a que se dedican, mientras un sexteto y una combinación de instrumentos de cuerda amenizaban el acto, ejecutando escogidas pie- zas de su selecto repertorio. Terminada la vi- sita, el ministro pasó al salón de actos, donde le fueron presentados la Junta directiva y Claustro de profesores.

El ministro ocupó la mesa presidencial, te- niendo a su derecha al doctor Pulido y señor Granell, y a su izquierda al presidente de la Sociedad y al Sr. Vega. El Sr. Canora, con una elocuencia digna de todo aplauso, pronun- ció un brillante discurso, saludando al minis- tro y haciendo constar que el Sr. Bergamín era el primer consejero de la Corona que se ha dignado honrar el Centro con su visita, entendiendo el orador que este fausto acon- tecimiento marcaba un paso de avance en el camino que, a costa de cuantos sacrificios, viene recorriendo la benéfica institución a que nos referimos. En grandes y elocuentes perío- dos, el Sr. Canora expuso la historia de la Sociedad desde su fundación; señaló las vicis- titudes por que ha atravesado el Centro; enal- teció la labor del Consejo patronal, de la Jun- ta directiva y Claustro de profesores, y ter- minó encareciendo al ministro la importancia social que puede llenar esa institución si los Poderes públicos le prestan la protección y apoyo que merece.

El ministro, muy emocionado, contestó al discurso del Sr. Canora diciendo que deseaba vivamente que sus hechos como consejero de la Corona se antepusieran a las palabras y a las promesas, que generalmente suelen quedar en el vacío; y en un párrafo magistral ofreció hacer por el Centro cuanto estuviese a su alcance desde el elevado cargo que ostenta y cuanto le fuera posible como particular, cuando las incidencias de la política le alejen de la esfera de acción del Gobierno. El señor Bergamín salió altamente complacido de su visita y los ciegos grabarán en su corazón con caracteres indelebles de sincera gratitud esta iniciativa del ministro, que proporciona una tregua a las amarguras y sinsabores de los asociados, que ven en el Sr. Bergamín una esperanza legítima para el logro de sus aspiraciones.

## LOS TEATROS

### ESTRENOS

#### «LISTA DE CORREOS»

Cervantes.—Don José Francés y D. Fer- nando Leal han sido anoche muy aplaudidos. En verdad, lo merecen. Su sainete Lista de Correos, aunque un poco superficial en los ti- pos, revela observación muy ingeniosa y es todo él de exquisito gusto.

El título nos dice ya el asunto. Estamos en la oficina postal destinada a recoger las car- tas sin señas de calle y de casa. Ante el ven- tanillo desfilan no pocas personas estrafalaria- s y sospechosas. No faltan destinatarios honra- dos y juiciosos tampoco, pero son la excep- ción.

Fieles a las más puras tradiciones del sainete, los señores Francés y Leal han prescin- dido de toda intriga. Se han limitado a la pre- sentación de personajes raros y curiosos. Se han defendido con la gracia del diálogo y con el efímero interés de los episodios solamente. Pero la parte episódica es deliciosa. Si el gusto del público (en él me cuento, naturalmente) no estuviera estragado por los sainetes, los retrucanados, las astracanadas, el efectismo y la sensiblería, estos cuadros sinceros de vida, como el sainete de Francés y Leal, ó como los de Ramos Martín, conseguirían triunfos ma- yores de los que ahora obtienen.

Lista de Correos, obra escrita con admirá- ble diáfandía y sencillez, me parece un en- canto. Están muy diestramente alternados los incidentes festivos con los sentimentales. Hay gentes que entienden únicamente por sainete lo achulapado y rufanesco. Felizmente, no es así. Los Sres. Francés y Leal han vuelto, como los Alvarez Quintero y Ramos Martín, por los fueros del verdadero sainete español, de glorioso abolengo, y lo han conservado en su noble pureza.

Tal vez tiene Lista de Correos algo de tri- vial y abocetado, pero está siempre dentro del ingenio y del arte.

Uno, pues, más humildes aplausos a aque- llos otros, más gratos y estimables, con que los concurrentes al teatro Cervantes llamaron anoche a los Sres. Francés y Leal varias ve- ces a la escena.

La interpretación, acertada. Sobresalieron, a mi juicio, el Sr. La Riva y el Sr. Marchante.

La Sra. Roca y el Sr. Meseguer deslucieron un poco una preciosa escena de discreto senti- mentalismo por lloquearla demasiado.

Las Sras. Toscano y Santaurina merecen ser recordadas con elogio.

Y el ilustre Simó Raso, en fin, dando nota- ble ejemplo de amor al buen conjunto y dis- ciplina escénica, se encargó de interpretar el hombre misterioso, un personaje que tres ó cuatro veces asoma fugazmente en las tablas sin hablar nunca. Y se caracterizó para ello con tanta perfección que, de no haber dado en el cartel su nombre, nadie le hubiera co- nocido.

#### CARAMANCHEL

Español.—El martes, a las cuatro y media de la tarde, la comedia en tres actos, de don Jacinto Benavente, Rosas de otoño, y a las nueve y media de la noche, en función popu- lar y a precios reducidos, Celia en los infier- nos, la gran obra del maestro Galdós.

El miércoles, definitivamente, a las nueve y media de la noche, beneficio de D. Benito Pérez Galdós, con Celia en los infiernos.

Lara.—El martes, festividad de los Santos Reyes, por la tarde, se pondrán en escena las aplaudidas obras Madrigal (dos actos), El servicio doméstico (dos actos).

Apolo.—El lunes se pondrán en escena en este teatro, a las diez de la noche, la popular zarzuela, en cuatro actos, Los sobrinos del capitán Grant.

El programa es el siguiente: a las seis, sen- cilla, Molinos de viento; a las siete y cuarto, sencilla, La gloria del vencido, y a las diez de la noche, doble, Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos, divididos en 18 cuadros).

El martes, festividad de los Santos Reyes, se pondrán en escena: a las cuatro, doble, Tenorio musical y Molinos de viento, y a las seis de la tarde y diez de la noche, en sección do- ble, Los sobrinos del capitán Grant.

Como de costumbre, las localidades pueden adquirirse en Contaduría, con dos días de anticipación. Se ensaya, para ser estrenada a la mayor brevedad, la zarzuela en un acto, di- vidido en seis cuadros, original de aplaudidos autores, titulada La copla del amor.

Price.—El sábado, 10 del corriente, se ve- rificará el debut de la compañía de D. Emilio Sagi-Barba, poniéndose en escena La gene- rala.

Reparto.—Berta de Tocateca, Luisa Vela; la Princesa Olga, Carlota Sanford; la Reina Eva, Enriqueta Blanch; Ana, Carmen González; Isabel, Rosario Revilla; María, Estre- lla Comes; Natalia, Teresa García; Laura, Teresa Boti; Aldeana 1.ª, Peligros Pujol; Ci- rilo II, Francisco Meana; el Príncipe Pio, García Romero; el general Tocateca, Luis Llaneza; Clodomiro V, Francisco Ruiz; el du- que de Sisa, Telesforo Martí; un Coronel, José Alted; un Capitán, Enrique Robles; Guanajato, Santos Asensio; Dagoberto, Mi- guel Gómez; Jorge, Roberto Boti; Carlos, Francisco Resa. Oficiales, damas, mayordomo- mos, palafreneros, camareros, cocheros, la- cayos, ayudantes, aldeanos, servidumbre del general y coro de ambos sexos.

Y el reestreno de la preciosa opereta, titu- lada Los cadetes de la Reina.

Reparto.—Herminia, Luisa Vela; Rosa, Concepción Urdazpal; Luisa, Peligros Pujol; Berta, Carmen González; Carlos, Sagi-Bar- ba; Heliodoro, Santos Asensio; Presidente del Consejo, Francisco Ruiz; ministro de Ins- trucción pública, Luis Llaneza; ministro de Comercio, Telesforo Martí; ministro de Fomento, Manuel Couto; ministro de Cultos, Isabelino Basaldo; ministro de Guerra, José Alted; Oficial, Enrique Robles, Aldeano 1.ª, Francisco Resa; Aldeano 2.ª, Rafael Ambit; Cadetes, aldeanos, damas, diplomáticos y comparsaría.

Decorado, Martínez Garí; sastreía, Vila; director de orquesta, maestro Martínez.

La Empresa, en vista de la gran demanda de localidades, ruega a las personas que ten- gan hechos encargos en Contaduría pasen a recogerlos a la mayor brevedad, con el fin de atender a los numerosos pedidos que se le hacen para presenciar la inauguración.

Cervantes.—El martes, festividad de los Reyes, a las cuatro y media de la tarde, en función entera, se representará la notable co- media en dos actos, de Linares Rivas, Como buitres..., acompañada del graciosísimo ju- guete cómico en dos actos y varias películas, Trampa y cartón.

Por la noche, a las diez, en sección sencilla, el sainete en un acto Lista de Correos, y a las once, en sección doble, El modelo de Vir- tudes.

Barbieri.—El lunes se celebrará en este teatro una velada artística, organizada por don Enrique Alcaide y D. Salvador Arias.

Se representarán las obras De regreso a la vida, Fresa de Aranjuez, El cercado ajeno y El tenor de la «Marina»; habrá concierto de guitarra por D. Ignacio Balgación y sesión de canto a cargo del Mochuelo.

La estudiantina Filarmónica Matritense to- cará en los intermedios.

## VARIETÉS Y CINES

Ha debutado con gran éxito en un impor- tante teatro de variedades de Madrid la notable y simpática bailarina Manolita Fernández, a la que el público tributa todas las noches en- tusiastas ovaciones.

Es una artista que vale mucho.

## GRAN TEATRO ULTIMO DIA DE

LOS GRANDES EXITOS

El silencio de los muertos

El fallo de la fiera

Mañana, grandiosos estrenos:

El muerto que mata

Tercera de la serie de Fantomas que estremecerá.

LA DAMA BLANCA

Butaca, 0,50.—General, 0,15.

Folleton de «La Correspondencia de España»

### ALEJANDRO LAVERGNE

## El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El señor de Sauves, cuya actitud había sido hasta entonces completamente pasiva, creyó deber tomar la palabra, mencionan- do a D'Aubigné, La Rochefoucauld, Vau- venaigues y a otros oficiales, que no les había impedido la carrera de las armas el ser ilustres, y terminó diciendo: —¿Qué más queréis?

—Quiero—contestó Roberto— que en tiempo de paz se pueda hacer algo útil. Soy de los que creen que a cuatrocientos mil hombres escogidos en la población vi- ril de Francia, en lugar de dejarlos ociosos en la vida de cuartel, se les debe ocu- par en algo beneficioso para el país.

—¡Muy bien!—dijo el coronel, afectan- do un verdadero bostezo.

—¿Es eso todo?—exclamó la marquesa en tono áspero.

—Señora marquesa—dijo Roberto,—soy verdaderamente confundido por ha- berme dejado llevar a sostener una tesis en la que he emitido ideas en contradic-

ción con las de vuestros huéspedes en ge- neral, y particularmente con las de mi co- ronel. Os pido, lo mismo que a todas las personas presentes, que me perdonen.

—¡Basta, señor, basta!—contestó seca- mente la castellana de la Roche de Eon.— Que sirvan el café.

Cuando el almuerzo se terminó, la se- ñora de la Roche de Eon se levantó de la mesa con cierta afectación, como si hu- biera tenido prisa por estar fuera del co- medor, y tomando esta vez el brazo del coronel, se dirigió con él a una habitación, en la que se dejó caer sobre una mecedo- ra, después de haber invitado al señor de Montmagny a sentarse a su lado. Allí dió libre curso a su mal humor diciendo pes- tes de Roberto y de lo que traen todas las revoluciones.

—Hoy—dijo el coronel retorciéndose el bigote—llaman a esto un pensador.

—¡Un pensador! ¿Esto da lástima! Para mí, coronel, he sido siempre del pa- recer del Rey Luis XV. ¡Un pensador! ¡Anda a limpiar tu caballo, tunante!

Al ver que el señor de Montmagny no había podido reprimir una sonrisa, la mar- quesa añadió:

—¿No es éste vuestro parecer, coronel?

—Estamos perfectamente de acuerdo— respondió.—¡Pardiez! Un sable, una es- pada, un fusil: todo esto obra y no piensa. Desde que mando mi regimiento es mi pe- sadilla ese teniente Roberto, y os confieso que me molesta mucho. ¡Mal oficial, se- ñora; mal oficial!

—Creo que nos entendemos. ¿Cómo mi-

nieto Mauricio ha podido tener amistad con ese necio?

—Es lo que yo me pregunto a cada mo- mento. ¡Un oficial tan cumplido como Chalandray fraternizar con un señor cuyo origen no se conoce!

—No me habléis de eso.

—Un bastardo, sin duda. Y éste no pro- viene de un salón, sino de alguna antecá- mara.

—Esto último es lo más probable, y allí debiera permanecer.

—Hoy llega cualquiera a oficial y ob- tiene una cruz, mientras que se la rehusan a gente de calidad.

—¿En qué tiempos vivimos!

—Y quizás llegará un día en que sea co- ronel, señora marquesa.

—¡Coronel ese bastardo! ¿Eso es impo- sible!

—¿Imposible? Preguntad su parecer a Mauricio, que llega.

—¡Mauricio! ¿Qué viene a hacer aquí? No le he llamado.

—Abuelita—exclamó el joven,—os pido perdón por venir a interrumpir vuestra conversación con mi coronel; pero vengo a abrazaros.

—Escoges muy mal el momento—con- testó la marquesa frunciendo el entrece- jo.—Estoy muy descontenta de ti, y te rue- go que vayas a hacer compañía a tu que- rido camarada el señor Roberto.

—Seréis obedecida al momento, abueli- ta, porque me marcho con él.

—Y adonde vas no lo puedes decir?

—Me vuelvo al regimiento, y me permi- tiréis que os diga antes adiós. Al mismo

tiempo vengo a pedir permiso a mi co- ronel.

—¿Qué quiere decir eso, caballero, y qué broma de mal gusto es esa?

—No bromeo, abuelita; esto es muy se- rio. Puesto que recibís tan mal a mi inti- mo amigo y camarada más querido; pue- sto que no encuentro aquí más que desaten- ciones, es necesario que haga sus maletas, y yo no puedo hacer otra cosa que irme con él.

—Está muy bien, querido nieto—excla- mó la marquesa con acritud.—¿Qué es lo que quieres decir con tus palabras?

—Abuelita, preguntadlo a mi coronel.

El señor de Montmagny se contentó con encogerse de hombros.

—Coronel—dijo la anciana,—mi nieto está bajo vuestras órdenes y os debe res- pecto y obediencia. Decidle lo que pensáis acerca de su petición.

—Mi querido Chalandray—repuso el coronel, tendiendo paternalmente la mano a su subordinado,—perdéis la razón. ¿Ha- béis reflexionado en el escándalo que re- sultaría de vuestra determinación? ¿Que- réis que el matrimonio de vuestra hermana con mi sobrino se realice sin vos? En con- ciencia, no podéis tener intención de cau- sarnos a todos esa pena. Reflexionad, ma- la cabeza, y dejad al señor Roberto que obre como mejor le parezca. Es vuestro camarada, vuestro amigo, todo lo que que- ráis; pero habéis podido muy bien hacer mejor elección en el regimiento. ¿Qué cla- se de amisión os une?

—Perdonad, mi coronel; hay más que

amistad. Entre nosotros hay un pacto a vida y muerte.

—¿Te mía, querido, no os felicito por ello.

—Ni yo tampoco—añadió vivamente la anciana.—Puesto que es así, no te retengo. ¡Buen viaje! Y que no oiga hablar más de ti, y sobre todo del señor Roberto.

Ya Mauricio se disponía a salir, cuando su hermana apareció en la habitación. La señorita de Chalandray se aproximó a la anciana, y abrazándola con una gracia muy cariñosa, exclamó:

—Y yo, abuelita; yo, vuestra Clara, ¿queréis que me vaya también?

—¡Tú, hija mía!—contestó la anciana.—¿Para qué te mezclas tú? Tu deber es unirse a nosotros para hacer entrar en razón a tu hermano.

—Es decir—contestó la joven,—poner al señor Roberto en el arroyo. ¡Mala lita, ¡qué injusta sois con el señor Ro- berto! Si me tuvieseis un poco de amor, comprenderíais que no es así como se debe y debe tratar al mejor amigo de mi her- mano. Si Gastón estuviera aquí, os lo di- ría como nosotros, ¿no es verdad, cor- nel?

—¡Oh!—contestó el señor de Montma- gny.—En cuanto a eso, no estoy muy seguro.

—Salgo garante por él—dijo Mauricio.

—Coronel—balbució la marquesa,—es- tos niños quieren matarme a disgustos.

El señor de Montmagny comprendió que la plaza flaqueaba y que estaba muy próxima a rendirse. En su consecuencia, exclamó:

UNA FIESTA BRILLANTE

En el Colegio Reina Victoria

En el Colegio Reina Victoria se ha verificado el solemne acto de repartir entre los alumnos que más se han distinguido en el presente curso los premios á que se han hecho acreedores.

Presidió el acto, en nombre de S. M. el Rey, el ministro de la Gobernación, asistiendo en nombre del Gobierno el Sr. Bergamín. Acompañaron en la mesa presidencial á los ministros el conde de Pinofiel, presidente del Consejo administrativo del Colegio, y los señores D. Federico Pita, capitán ayudante del general Aznar y secretario del Consejo; Lara Herrera, tesorero; Rubio, Ciera, Esquer, Martínez Bachiller, Vega Inclán y Corona, vocales, y el doctor D. Rafael Tolosa Latour, médico de la Asociación.

Fueron adjudicados los premios del siguiente modo: D. Francisco Pérez Cuenca, medalla de oro; D. Francisco Ruiz, D. Francisco Alvarez de Toledo, D. Francisco Pérez Muela, D. Fermín Lago, D. Constantino Rivera y D. Salvador Pomat, medallas de plata.

Las artillas del Monte de Piedad les correspondieron á los huérfanos D. Federico Barberá, D. Tomás Ochoando, D. Gonzalo Alvarez de Toledo, D. Joaquín Calero, don José Pérez Muela, D. Carlos Pérez Muela, D. Juan Gargallo, D. Fernando Serrano, don Alfonso Galván, D. Roberto Juanas, don José Juanas y D. Juan Barberá.

Seguidamente el capellán del Colegio bendijo la bandera, y los alumnos entonaron el himno de la Asociación.

Pronunció el conde de Pinofiel un elocuente discurso haciendo la historia del desarrollo del Colegio Reina Victoria, y solicitando protección de los Poderes públicos para llevar á feliz término la obra iniciada por unos cuantos socios de buena voluntad.

El Sr. Bergamín ofreció conceder al Colegio la protección que le es precisa, y excitó á todos á perseverar en su filantrópica obra.

El ministro de la Gobernación, no sólo ofreció su apoyo para el porvenir á tan simpática institución, sino que, de momento, dijo que enviaría un donativo.

El distinguido público que llenaba los salones del Colegio, en el que abundaban las señoras, aplaudió largo rato á los oradores.

Terminó la brillante fiesta con el reparto de juguetes á los niños que reciben enseñanza en el Colegio y con vivas al Rey, á la Reina y al Colegio.

Anisete Marie Brizard

El Rey de los liciores.

Obrero electrocutado

Esta mañana ha ocurrido un grave accidente en una fábrica de electricidad establecida en el Paseo de las Yeseras.

Aún se desconocen detalles del suceso. Sólo se sabe que ha tenido importancia, pues á consecuencia de él ha muerto electrocutado un infeliz obrero.

El suceso ocurrió en la Hidroeléctrica, situada en el citado paseo.

El accidente, según las declaraciones que el juez pudo recoger entre los obreros de la fábrica, se produjo por un hecho que no está del todo aclarado.

Parece ser que el operario Roque Muñoz Bachiller, de veinte años, natural de Trillo (Guadalajara) y domiciliado en el paseo de los Melancólicos, núm. 6, subió á la torrecilla de los aisladores, con objeto de llevar á cabo una operación corriente.

Una vez allí, y cuando procedía á la limpieza de los aisladores, suponen los técnicos que debió escurrirse un pie y que para no caer se asió á uno de los cables, que tiene una fuerza de 60.000 voltios.

Instantáneamente quedó muerto, completamente carbonizado y agarrado al cable.

El Juzgado permaneció allí hasta las tres y media, depurando todos los pormenores de esta lamentabilísima desgracia, hasta que llegó el furgón del Depósito judicial.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Personal de Correos.

Ascensos.—Han sido promovidos los siguientes funcionarios del Cuerpo de Correos: A oficial tercero, D. Emilio Illán Prieto, de Córdoba.

A oficiales cuartos, D. Federico Escudero Castellanos, de la Central; D. Fernando Girón López, de Santander; D. Eduardo Simo-neau Calvo, de Ciudad Real; D. Enrique Herrero Carvajal, de Zaragoza, y D. Ricardo Martínez de los Santos, en situación de licencia ilimitada.

Traslados.—Han sido trasladados los siguientes:

Jefe de Negociado de tercera clase, D. Andrés Romero Rojo, de Orense á León. Oficial segundo, D. Leopoldo Cincunegui Hoste, de Zaragoza á la Central.

Oficiales terceros, D. Alberto Romaña Lattegui, de San Fernando á la Central; D. Vicente Carrasco Vila, de Gerona á Valencia; D. Francisco Parrondo Megia, de Bilbao á Puente del Arzobispo; D. Manuel López Mesa, de Málaga á Colmenar.

Oficiales cuartos, D. Francisco Martínez Lozano, de Puente del Arzobispo á la Central; D. José Matienzo Fernández, de Valladolid á Guadalajara; D. José Bacciarini Palavichini, de Cádiz á San Fernando; D. Guillermo Neiras Fernández, de Oviedo á Avila; don Manuel Vega Simón, de Villablino á Pola de Lavana.

Oficiales quintos, D. José Camacho Quesada, de Aranjuez á la Central; D. Evaristo Llacer García, de Palencia á la Central; don Miguel García Rosado, de Badajoz á Azuaga; D. Jesús Lorenzo Clordia, de Baltanás á Elizondo; D. Rodolfo Girón Toro, de La Liena á la Central; D. Ricardo Mosquera Pé-

rez, de Barcelona á la Central; D. Nazario Simancas Cazalla, de Tuy á la Central; don Arturo Montero Alvarez, de Huélma á Almería; D. Emiliano García Sanz, de Tuy á la Central; D. Manuel Sandoval Martel, de Sevilla á Constantina; D. Domingo Jiménez Sandoval, de Constantina á Sevilla; D. Rafael Ortega Hernández, de Bilbao á Santander; D. César Gómez Den, de Tremp á Barcelona; D. Juan J. Villarejo Bustos, de Bilbao á Guadalajara; D. Manuel Alfigame Pérez, de Guadalajara á la Central; D. Zacarías C. Martín Carrillo, de Guadalajara á Valladolid; D. Bernardo Pozo Fernández, de Lengua á Bilbao; D. Narciso C. Liedó de la Hera, de Azuaga á Badajoz; D. Santiago Sanz Collantes, de Irún á la Central; D. Manuel Oreada González, de Avila á la Central; D. Ramón Arregui García, de Alcañiz á Zaragoza; D. Inocencio Abad Cascajares, de Zaragoza á Alcañiz.

Licencias.—Se ha concedido licencia ilimitada al oficial cuarto D. Juan Cayuso López, de Barcelona, y á los oficiales quintos D. Domingo Casto Bueno, de Pola de Allande; D. Julio Sánchez Sánchez, de Teruel; don Carlos G. de Zamora y Crueghe, de Bilbao; D. Santiago González Sancho, de Elizondo; D. Felipe Rubias y García Izquierdo, de la Central y D. Angel María Lain Nombela, de La Vecilla.

Reingreso.—Ha reingresado con destino á Elizondo el oficial cuarto D. Veremundo Antón Flores, que disfrutaba licencia ilimitada.

NOTICIAS GENERALES

«La Monarquía» prepara un interesante libro titulado «Así es nuestro Rey».

Benigno Varela se propone recopilar en esa obra opiniones de todos los políticos, literatos y artistas españoles, de cuanto significa en España poder é inteligencia, en homenaje á la augusta persona del Soberano español.

Hoy domingo, á las cuatro de la tarde, se celebrará en el Centro Gallego una matiné, organizada por «Juventud», á la que pueden asistir los socios con sus familias.

La Compañía de tranvías obsequiará el día de Reyes con juguetes á los hijos de sus empleados.

El simpático acto se celebrará por la mañana en los talleres de la Compañía, Serrano, 102, el día 6 de los corrientes.

El lunes 5 del corriente, á las seis de la tarde, dará en el Ateneo de Madrid D. José Antich su última conferencia sobre el tema «Política municipal».

El lunes, á las seis y media en punto de la tarde, y en el local del Colegio de Médicos, Mayor, núm. 1, la Academia Médicoquirúrgica Española celebrará sesión pública, exponiéndose las siguientes comunicaciones:

- 1.º El doctor G. Sierra presentará un caso clínico. 2.º El doctor Tapia presentará un laringotomizado, hablando con aparato artificial. 3.º El doctor Márquez, «Demostraciones con el oxímetro de Hertel». 4.º El doctor Covisa (D. José), «Varios casos de sífilis ignorada». 5.º El doctor Lafra, «Encefalitis palúdicas y metapalúdicas». 6.º Los señores Mayoral y Pérez Grande, «Tratamiento de la blenorragia por las vacinas».

De regreso de Suiza, de donde ha venido por asuntos relacionados con la construcción del Sanatorio del Guadarrama, se encuentra estos días en Madrid el doctor español don Félix de Egaña, subdirector del Sanatorio de Schweizerhof de Davos-Platz.

El Real dispensario Victoria Eugenia (Tutor, 36) ha inaugurado el día 2 del corriente sus consultas para «tuberculosos pobres».

Además de las consultas que por mañana y tarde habrá diariamente de tuberculosos de pecho y vientre, funcionarán las especiales de laringe, huesos y articulaciones, niños, piel y vías urinarias. Los enfermos admitidos en el dispensario serán socorridos con todo aquello que su estado exija y los recursos económicos de dicha Institución oficial permitan.

El próximo martes, 6 del actual, festividad de Reyes, á las diez de la noche, se celebrará en el Centro Burgalés un gran baile de sociedad, al que pueden asistir los socios y sus familias.

Regalos para Reyes. Orfebrería, Fayances, Terracotas, etc., Alcañiz, 12.

En la escuela de defunción de doña María del Carmen Rodríguez-Monge y Santos, publicada el 26 de diciembre, por error se dijo el último apellido Frias en vez de Santos.

Educación de la mujer

La Junta directiva del Centro Ibero-Americano de Cultura Popular Femenina ha acordado que desde el día 2 de enero quede abierta la matrícula en la Secretaría de su domicilio, San Bernardo, 83, de diez á una y de tres á siete, para las siguientes asignaturas: Clase preparatoria, que comprende: Lectura, Gramática y prácticas de ortografía, elementos de Aritmética y Geometría y elementos de Geografía y Lecciones de cosas.

Sección artística: Solfeo y piano, canto, declamación, dibujo, pintura, confección de flores artificiales, encajes en todas sus variedades, labores y bordado á máquina.

Sección comercial: Aritmética mercantil, Contabilidad y Teneduría de libros, organización de escritorios, Geografía comercial, Caligrafía, Francés, Inglés, Mecanografía y Taquígrafía.

Enseñanzas del hogar: Higiene doméstica y Medicina de urgencia, gimnasia suelta, corte y confección de toda clase de prendas, confección de corsés, confección de sombreros, labores y bordados á mano, planchado y arte culinario.

Las alumnas que durante el curso desearan obtener alguna colocación referente á estas enseñanzas, lo manifestarán en la Secretaría y serán inscriptas en el registro correspondiente.

LA SEMANA MÉDICA

Servicios sanitarios.

«España Médica» da la noticia de que se intenta crear en Marruecos un completo y extenso servicio de Sanidad. Parece que el proyecto existe y que muy pronto será sometido á informe de un alto Cuerpo consultivo.

La idea merece plácemes entusiastas, ya porque la situación sanitaria de Marruecos es muy deficiente, ya por el mismo peligro que esto constituye para la salud de nuestra Península; pero es de esperar que dichos servicios se instituyan bien meditados, para no hacer estéril el gasto que habrán de llevar aparejado, y á la vez sin preferencias para nadie, sino pensando tan sólo en el bien común.

Sellos de caridad.

El Gobierno belga, con motivo de las Exposiciones de Bruselas de 1910 y de Charleroi de 1911, ha hecho una emisión de sellos «timbres charitas», á beneficio de la Liga contra la tuberculosis, cuyos productos se destinan á la creación de Sanatorios para mujeres y niños tuberculosos.

Al estilo de los países escandinavos, la Liga rumana contra la tuberculosis ha ideado la confección de unos sellos, con objeto de arbitrar recursos para sostener los Dispensarios antituberculosos de Bucarest, para aislar en el campo los niños sanos, hijos de tuberculosos, y para ayudar á los tuberculosos pobres á pagar el alquiler de la vivienda. Este timbre de beneficencia es de color azul y rojo, de un valor de cinco céntimos, y tiene la efigie de S. A. R. la Princesa María de Rumania, y ha sido reconocido por el director general de Correos y Telégrafos, que á su vez, convencido de su utilidad, los ha puesto en venta en todas las oficinas de Correos del reino y en las expenditorias de tabacos.

Los mismos iniciadores de esta obra, en el año 1912, con la venta de unas «flores azules», recaudaron 22.000 francos, y con ellos pudieron instalar en el campo 30 niños sanos hijos de padres tuberculosos.

Colegio de Farmacéuticos.

La Junta de gobierno del Colegio de Farmacéuticos de Madrid, que ha de actuar en el presente año, por mayoría de votos, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Martín Bayo; vicepresidente primero, D. Ricardo Vallina; idem segundo, D. Emilio Navarro; idem tercero, don Fernando Herguera; fiscal, D. César Gómez García; tesorero, D. Felipe Serra; contador, D. Gerardo Mateo; secretario, don Toribio Zúñiga; idem segundo, D. Pompeyo Gimeno.

Nuevos nombramientos.

Ha sido nombrado rector de la Universidad de Zaragoza el reputado catedrático de aquella Facultad de Medicina, D. Ricardo Royo Villanova. Este nombramiento es un acto de justicia que no pueden menos de aplaudir todos cuantos conocen los excepcionales méritos del doctor Royo.

Reciba tan ilustre profesor nuestra cordial enhorabuena, que hacemos extensiva al Claustro de la Universidad de Zaragoza y á los estudiantes.

También han sido nombrados en sustitución de los doctores Gómez Pamo y Altayo y Moraledes, vocales del Real Consejo de Sanidad los doctores D. José Casares Gil y D. José de Lacalle y Sánchez.

DOCTOR G.

SUCESOS DEL DIA

Soldado gravemente herido.

El soldado del regimiento de Gravelinas, número 41, Manuel Lozano, que paseaba con dos paisanos amigos por el paseo de Rosales, se cayó por los desmontes.

Los dos amigos bajaron por él, y cuando pensosamente le subían, porque el soldado estaba herido, y casi al llegar al paseo, resbaló uno de ellos y volvieron á caer los tres. Volvió á herirse el soldado, y sus amigos resultaron illesos milagrosamente.

Manuel fué curado en la Casa de Socorro del Palacio de heridas en la cara y cuello, y trasladado á la Clínica militar de urgencia del Buen Suceso.

Consecuencias de un atropello.

José Ruiz, de veintiocho años, fué atropellado en la calle del General Lacy por un ciclista que se dió á la fuga.

El suceso ocurrió el 28 del pasado. El atropellado creyó que no había sufrido lesiones importantes y se fué á su casa.

Pero como se encontraba mal, se presentó en la Casa de Socorro correspondiente, donde le han apreciado lesiones de pronóstico reservado.

Los «frescos».

María Suárez, camarera de un tupa de la calle de los Leones, denunció á un individuo que entró, se sentó tranquilamente, hizo 16 pesetas de gasto y á la hora de pagar se sintió valiente, y no sólo se negó á satisfacer el importe del consumo, sino que amenazó á María con partirle la cabeza. (Textual.) El fresco pasó á la Comisaría conducido por un agente.

Suceso en una obra.

El encargado de las obras de la calle de Jaén, núm. 8, despidió á dos cuadrillas de trabajadores. Entre éstos se excitaron los ánimos, y promovieron un alboroto.

Parece que alguien intentó coger el dinero que el encargado tenía sobre la mesa, pues el desdijo se verificó en el acto de pagar, como sábado, y entonces sonó un disparo.

El proyectil atravesó á muñeca izquierda á Daniel Serrano, de cuarenta y un años.

No se pudo anoche poner en claro quién hizo el disparo.

El «Parsifal» en litigio.

Don A. G. G. presentó anoche en la Dirección general de Seguridad una denuncia contra un impresor establecido en la calle de San Mateo.

El Sr. G. había editado en dicha imprenta

el libreto de Parsifal, que vendía á 50 céntimos.

Según el denunciante, el impresor, aprovechando los moldes, ha hecho otra tirada del libreto, que vende á 25 céntimos.

Amagos de incendio.

Durante la tarde tuvieron los bomberos que acudir á sofocar dos incendios que se iniciaron en la calle de Zurbano, 28, y plaza de Santa Bárbara, 6, ambos sin importancia, y limitados al hollín de las chimeneas que empezó á arder.

Equivocación perniciosa.

La vecina de la calle de San Vicente, número 63, María González Ramos, joven de veinte años de edad, tomó, equivocadamente, una pastilla de permanganato, teniendo que ser asistida en la Casa de Socorro del distrito.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Caída de un viajero.

Al bajarse de un tranvía en la Cibeles tuvo esta mañana la desgracia de caerse violentamente el pasajero Victoriano González, de sesenta años.

Trasladado á la Casa de Socorro de Buenavista, se le practicó la primera cura, certificando el médico de guardia que el paciente sufría, entre otras lesiones de menos importancia, la fractura del fémur derecho.

Su estado era grave, máxime por la edad bastante avanzada de la víctima.

En vista de ello, se le trasladó al Hospital de la Princesa, en donde le tomó declaración el juez de guardia.

Los niños.

El niño de ocho años Angel Quisilant, que se hallaba jugando en la calle de Goya, sufrió una caída, produciéndose lesiones de pronóstico reservado.

Una anciana atropellada.

En la calle de Preciados fué atropellada por un tranvía una pobre mujer, llamada Inocencia García, de setenta años, recogida en el Asilo de María Cristina.

La infeliz anciana resultó con lesiones de pronóstico reservado en la cabeza y en las rodillas.

Se la asistió en la Casa de Socorro del distrito del Centro.

Los guardias tomaron el nombre del conductor y el del cobrador del coche, para los efectos judiciales.

Un telegrama del protector.

A primera hora de la tarde, cuando el juez de guardia que intervino en el asunto que con el título de «Suceso extraño» publicamos en otro lugar de este número, se disponía á retirarse y entregar la guardia al entrante, llegó al Juzgado la madre de Clotilde Borrás con un telegrama que acababa de recibir de San Sebastián.

Este despacho le fué entregado inmediatamente al juez.

Era, por lo visto, del protector de la niña, y en él decía que se encontraba en San Sebastián, alojado en un hotel, esperando la respuesta de la familia de Consuelo hasta mañana, que emprenderá el viaje de regreso á su país.

Después de las diligencias instruidas á propósito del suceso de la niña, el juez del Centro se hizo cargo de todo lo actuado, decretando la libertad de la hermana detenida y de las demás personas que habían intervenido en el hecho.

También se hizo cargo el citado juez del telegrama recibido de San Sebastián á que nos referimos anteriormente.

Conoció el paradero del extranjero que tenía que prohibir á la niña, se expidió un despacho, por orden del juez, para que el citado señor vuelva á Madrid y comparezca ante la citada autoridad.

FIESTA DE REYES

REPARTO DE JUGUETES

El próximo martes, día 6, á las diez y media de la mañana, se verificará en el teatro de la Gran Vía un festival en obsequio de los niños pobres, organizado por la Juventud Conservadora. La Junta directiva de dicho Centro, atenta al carácter de esta fiesta, tradicionalmente consagrada á la infancia, ha prescindido en la confección del programa de números costosos, con el fin de distribuir la mayor cantidad de juguetes entre los pequeños desheredados que en el día de Reyes no recibían la legendaria visita de Melchor, Gaspar y Baltasar.

La fiesta, pues, se limitará á una sesión de cinematógrafo, con películas especialmente elegidas para público de gente menuda, y al reparto de mil juguetes entre niños de ambos sexos.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación manifestó anoche que los obreros de Riotinto nombrados para formar parte de la Comisión arbitral quedaron pendientes con motivo de la última huelga, se niegan á venir á Madrid, insinuando en la petición de que la Comisión mixta se constituya en Huelva.

Tanto el Sr. Sánchez Guerra como el presidente de dicha Comisión mixta han vuelto á telegrafiar á los obreros rogándoles vengán á Madrid, que es punto donde se convino que había de reunirse la referida Comisión para deliberar con mayor independencia.

El subsecretario de Gobernación, Sr. Prado Palacio, que fué quien recibió esta tarde á los periodistas en el ministerio de la Gobernación, les manifestó que hoy se habían celebrado dos mítines para pedir que se termine la guerra y que sean repatriados los soldados de Marruecos.

Uno se ha celebrado en San Sebastián, con asistencia de unas dos mil personas, algunas de ellas de los pueblos comarcanos, y otro, menos numeroso, en Gijón. En uno y otro ha reinado completo orden.

LOS NIÑOS EN LA CALLE

Una niña gravemente herida

La niña Consuelo Fernández García, de ocho años de edad, estaba ayer tarde jugando al diávolo en la calle del Conde Duque.

Una de las veces que fué á recoger el diávolo del suelo, lo hizo con tan mala fortuna como falta de precaución, pues en aquel momento pasaban unos caballos del cuartel del Conde Duque.

Uno de los animales dió á la criaturita una coz tremenda en la cabeza.

Varios transeúntes recogieron á la herida y la condujeron á la Casa de Socorro, donde se le practicó la primera cura, apreciándose una herida contusa en la región occipital, con hundimiento del hueso, contusión en la región frontal y conmoción cerebral.

Su estado es muy grave. Desde la Casa de Socorro fué trasladada al Hospital de la Princesa.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á corresponsales, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 103.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Conflicto municipal.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha denunciado un conflicto en que se halla el Ayuntamiento. A consecuencia de haberse perdido el tiempo por el anterior en sesiones escandalosas, dejaron de aprobarse los dictámenes referentes á la prórroga del concierto relativo á los Consumos.

En vista de ello, al constituirse el nuevo Ayuntamiento, debían los concejales y funcionarios con los presidentes de los gremios efectuar aforos en los establecimientos y depósitos marítimos.

Esto no se hizo, preocupados como se hallaban los concejales con la elección de tenientes de alcalde, y ahora resulta que, no habiéndose concedido la prórroga ni hecho los aforos, es difícil legalizar la situación actual, que probablemente, como siempre, costará miles de pesetas al Ayuntamiento.

Los conservadores.

Se ha reunido la Junta directiva del Centro conservador para discutir acerca de la proposición pidiendo junta general, formulada por varios socios.

Se acordó acceder á esta petición, y convocar, por tanto, á una reunión general extraordinaria, en la que se deliberará sobre la Memoria presentada por la Junta directiva, referente á su gestión después de los sucesos del 27 de octubre hasta la fecha.

Esta Memoria será sometida á la ratificación ó censura de la junta general.

El general Weyler.

Con retraso de hora y media llegó el rápido de Madrid, en el que regresó el general Weyler.

A pesar de lo crudo del tiempo y del retraso, en la estación le esperaban muchos jefes y oficiales y amigos particulares.

Conato de rebelión.

Telegrafían de Tarragona que en el penal los presos iniciaron un conato de rebelión, que pudo sofocarse á las dos horas, merced á las medidas adoptadas por los jefes del establecimiento.

Muerte de un cazador.

De Viella (valle de Arán) dan cuenta de la trágica muerte del cazador Baldomero Vidal, vecino de Artes, quien fué hallado sepultado entre la nieve en una montaña inmediata.

Baldomero Vidal tenía treinta y siete años, y deja mujer y tres hijos.

Estaba conceptuado como el mejor cazador de osos y jabalíes en la comarca.

El suceso ocurrió en la siguiente forma: Iba de caza con otro compañero.

Notaron una pista de jabalíes y, siguiéndola, llegaron á lo alto de una montaña, donde ambos cazadores fueron sorprendidos por un alud, rodando monte abajo en una extensión de cuarenta metros, envueltos por la nieve.

El compañero de Vidal pudo salvarse, y marchó al pueblo de Artes para dar cuenta de lo ocurrido.

Inmediatamente salieron unos cuantos vecinos y encontraron el cadáver de Vidal, magullado y envuelto entre la nieve.

El cadáver aparecía con un pie cortado cercen por un peñasco.

Fiesta infantil.

Para mañana se están preparando varios actos en obsequio á los niños pobres, en las barriadas de Sans y Hostafranch.

Habrán cabalgatas y se regalarán juguetes á los niños.

Una peregrinación.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) En tren especial han llegado 400 peregrinos de La Nacional del Magisterio, que se dirigen á Roma.

Vienen muy satisfechos del viaje.

En la iglesia del Sagrado Corazón se ha celebrado una función religiosa, cantándose un Tedeum por el buen éxito de la peregrinación.

Oñció el arzobispo.

Un banquete.

La Asociación de la Prensa se ha reunido en un banquete, con motivo de la entrada de año.

Al banquete han asistido el gobernador civil, el alcalde y el presidente de la Diputación.

Los conensales hicieron votos por que se robustezca la fraternidad de los periodistas y por el desarrollo de la Asociación.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos...

Idem de id. id. en metálico, hasta las presentadas el día anterior.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 4.205.

Idem de id. id. en metálico, hasta el número 85.300.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 85.300.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.866.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 26.873.

Pago de carpetas de conversión de títulos de Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de interior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.413.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.418.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.048.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.139.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de carpetas e intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos de 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

CULTOS PARA EL DIA 5

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, y a las ocho misa cantada para manifestar

A. S. D. M., a las diez la solemne, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, plegarias y reserva.

PRINCES.—5 (función especial a precios especiales, La malquerida y Los chorros del oro.

ESPAÑOL.—9,30, Celia en los infiernos.

COMEDIA.—9,45 (onceño lunes de moda), El orgullo de Albacete.

LARA.—6,30 (doble), La catástrofe de Burgos (dos actos).

APOLO.—6 (sencilla), Molinos de viento.—7,15 (sencilla), La gloria del vencido.—10 (doble), Los sobrinos del capitán Gral.

PRINCE.—9,30 (beneficio de la Srta. Adamuz), Malvaloca y los alvino.

COMICO.—6 (doble), El statu quo (inocentada) y La pizarra azul.—10,15 (sencilla), La gitana.—11,30 (sencilla), La piedra azul.

CERVANTES.—6,30 (vermouth), El modelo de Virtudes (dos actos y una película).—10 (sencilla), Lista de Co-reos.—11 (doble), Como buitres... (dos actos).

ESLAVA.—6 (doble), Las píldoras de Hércules.—10 (doble), Las píldoras de Hércules.

NOVEDADES.—6, A orillas del Ebro.—7,15, La plebe.—9,15, Matías López.—10,45 (doble), La Farsona (dos actos).

MARTIN.—6, La última hora.—7,15, Lola Montes.—10,15, Las musas latinas.—11,30, La última hora.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6,30 (sencilla), Herida de muerte y Música popular.—10, Genio y figura.

TEATRO INFANTA ISABEL.—6, Malvaloca.—10, Amores y amores.

COLISEO IMPERIAL.—4,30, Especialista en divorcios.—5,30, En el portal de Belén.—6,30, Malvaloca (especial).—8,45, Pelucas.—9,30, El nacimiento.—10,30, Malvaloca (especial).

GRAN TEATRO.—Cinema artístico popular.—Gran sección de 4,30 a 1.—Éxito sin precedente: El muerto que mata (3.000 metros), tercera de la serie de Fantomas.—La dama blanca (1.500 metros).—Juve contra Fantomas (1.500 metros) y otras.—Bulaca, 0,50.—General, 0,15.

PRINCE ALFONSO.— Rey de los cinematógrafos.—Éxito: Honor antes que riqueza.

SALON DORE.—Por secciones desde las 3 de la tarde.—Éxito: Sin familia.

BENAVENTE.—De 5 a 12,30, Sección continua de cinematógrafo.

AVISOS UTILES

A VISO IMPORTANTE La acreditada casa «Calzados La Imperial», con objeto de poder ofrecer al público los nuevos modelos de la próxima temporada, liquidará gran parte de sus existencias desde el día 5 hasta el 25 del corriente.

BASTONES Los más elegantes. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

Si coméis golosinas, turrón de Alicante, bebidas calientes ó helados, no temáis por vuestra dentadura si usáis a diario el gran dentífrico español Licor del Polo. Frasco, 1,50 ptas.

LOS que tengan TOS tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaprueban los tos al concluir la primera caja. Pidense en las Farmacias.

El Jarabe Orive cura la tos.—Borrelli Farmas. Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

PARA REYES Los mejores y más baratos juguetes para niños los vende la PAPELERIA AMERICANA, Espoz y Mina, 14.

AL CAPRICHO CALLE DE ALCALÁ, 26 Últimas novedades para señoras y niños; abrigos de piel, terciopelo y peluche, lisos y brochados, Trajes y abrigos de lanas, oveteltes, etc. Venta de toda clase de géneros y adornos para la confección.—Fidense catálogos y detalles.

LA HERNIA

Y EL VENDAJE BARRERE, DE PARIS Toda clase de hernia, reciente ó antigua, tratada con los VENDAJES BARRERE, se evita su desarrollo y otros peligros.

¿Cómo empieza la tisis? Su curación absoluta

Al borde de la tisis esta todo aquel que pierda la salud por haberse entregado a una vida crapulosa, que, a consecuencia de ese afán de placer y de molición, no duerme las horas necesarias y consume más de lo que ingresa.

Obsequio de 1.000 pesetas hacen en sus exquisitos Roscones de Reyes las Fábricas de Pan de Viena y Repostería Capellanes.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor. 7.

PROFETA ZAZRA

El consejero del espíritu fuerte, después de una peregrinación, ha regresado a su país adoptivo para

ASOMBRAR Y AYUDAR MÁS

Este profeta, á quien son revelados los mayores secretos, ofrece sus servicios gratuitamente. Enviad la fecha de vuestro nacimiento y un sobre escrito de

ZAZRA, 91, MAIDA VALE LONDRES, 48, Inglaterra.

EL SEÑOR D. Francisco Pulido y Pérez

Ha fallecido el día 4 de enero de 1914

R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Dominica García; hijos, D. Antonio, D. Gonzalo, doña Angela y doña Ana; hijos políticos, doña Francisca Fernández, D. Angel S. Munsuri y don Anastasio Durán; nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 5 del corriente, á las dos y media de la tarde, desde la casa mortuoria, San Roque, 12 y 14, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el sitio de costumbre. Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

Agencia Fúnebre Militar.—Claudio Coello, 16.

ACADEMIA MADARIAGA

Preparación para carreras militares. Esta acreditada Academia ha ingresado 140 ALUMNOS en las tres últimas convocatorias.

ALMACEN DE TEJIDOS

Géneros de punto en lana, algodón y algodón.—Mantas.—Mantones.—Lençales.—Frajuelos.—Géneros blancos.—Alfombras.—Tapices de nudo á mano.—La antigua casa Vidal, de Palma.—Chales.—Edredones.

ALMACEN DE TEJIDOS E. PALACIOS

Gran liquidación de lanas, mantones, chales, toallas, frajas, etc. Artículos blancos, géneros de punto, tapetes, visillos, stores, cuties para colchones, mantelerías, toallas, mantillas, velos, tiras, loras y puntillas.

26--ARENAL--26 ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

ANUNCIANTES!

Pedid tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía, á la AGENCIA CORTES.

JACOMETREZO, 50, 1.º

QUINTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON FRANCISCO DE TURNES Y BAUTISTA

Que falleció en San Sebastián (Guipúzcoa) EL DIA 6 DE ENERO DE 1909

Después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

La familia ruega á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y tenerle presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 6 del corriente en la parroquia de San Luis, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS

Academia preparatoria para el ingreso en la Escuela.—Clases desde el 7 de enero.—Malasaña 31, 1.º.—Madrid.

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro remitido del Doctor médico Rumier, tratándose de la debilidad nerviosa de los hombres según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 820 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil y el mejor gu para llegar á la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano), se remite franco á quien envíe pesetas 1,50 en sellos á la casa editorial, doctor Rumier, Ginebra, 697 (Suiza).

LA SEÑORITA Gertrudis Martí y Tovar

Ha fallecido el día 3 de enero de 1914

A LOS TREINTA Y NUEVE AÑOS DE EDAD

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus padres, hermanos, tíos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 5 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Ayala, núm. 14, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. El duelo se despide en el sitio de costumbre. (11)

La Funeraria.—Preciados, 20

PARA REYES

Preciosos juguetes á precios increíbles. RUELA.—51, FUENCARRAL, 51.

La inhalación anti-séptica y balsámica que se obtiene al disolverse en la boca, es el remedio más racional para curar

PASTILLAS MORELLO

Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, etc. Su uso puede ser ilimitado.

J. G. GIROD MADRID: Postas, 25 y 27. S. A. BARCELONA: Rambla de Estudios, 6.

GRAN SURTIDO en toda clase de relojes de pared, sobremesa, despertadores, DE TODOS LOS PRECIOS

DE TODOS LOS ESTILOS

Carreras militares LA PREPARATORIA MILITAR

En enero comenzará en esta Academia el repaso de todas las asignaturas para el ingreso en las Academias militares. Profesorado: Lecturando, comde. Int.º, ex profesor de la Academia del Arma Ingliada, comde. de Estado Mayor; Lospada, ingeniero; Infantes, abogado; Aragonés, profesor de dibujo; Peñalosa, capitán de Infantería, ex profesor de la Academia del Arma. Alumnos: internos, medio pensionistas y externos.—Calle de la Granada, 9.—TOLEDO.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

para convalecientes y personas débiles, es el mejor sódico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, taquicardia, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 12 MADRID.—Laboratorio: Puente de Valdecañas.

LA SEÑORITA Gertrudis Martí y Tovar

Ha fallecido el día 3 de enero de 1914

A LOS TREINTA Y NUEVE AÑOS DE EDAD

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus padres, hermanos, tíos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 5 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Ayala, núm. 14, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. El duelo se despide en el sitio de costumbre. (11)

La Funeraria.—Preciados, 20

PARA REYES

Preciosos juguetes á precios increíbles. RUELA.—51, FUENCARRAL, 51.

La inhalación anti-séptica y balsámica que se obtiene al disolverse en la boca, es el remedio más racional para curar

PASTILLAS MORELLO

Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, etc. Su uso puede ser ilimitado.

J. G. GIROD MADRID: Postas, 25 y 27. S. A. BARCELONA: Rambla de Estudios, 6.

GRAN SURTIDO en toda clase de relojes de pared, sobremesa, despertadores, DE TODOS LOS PRECIOS

DE TODOS LOS ESTILOS

PERDIDA

Una perra toxtier, pequeña, blanca, con cabeza negra y fuscas, se ha extraviado en la calle de Prim ó paseo de Recoletos. Se gratificará á quien le entregue en la calle de Prim, 17.

SEÑORAS

No comprar abrigos sin visitar la gran liquidación de Nuestra Señora del Carmen.—Toledo, 53. Se traspasa el local

Se admiten

sustitutos para servir en el ejército de África, de 25 á 55 años. Para condiciones y premios dirigirse á las Oficinas de Reclutamiento, calle de Colmenares, núm. 5 duplicado, bajo.

Artículos para fotografía.

Trabajos de laboratorio y composiciones. Elías Sangli. THE CASTLE

REYES

MAQUINAS DE BORDAR, A 17,50 PTAS. FACIL MANTENIMIENTO. L. FUENTE VERGARA, NÚM. 1, PRIMERO (PRENTE AL TEATRO REAL)

PRESTAMOS

Sobre ahorrados y papeletas del Monte. Preciados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1.

LA SOLEDAD.—Desengaño, 10.

Queréis la salud??

Curar primavera de la sangre. Reconstruyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarlos: PEREZ, MARTIN Y COMP. — Alcalá, 9, Madrid.

ALHAJAS

Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; preciosos preciosos Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

EL SEÑOR D. Julián Sagredo y Puente

Ha fallecido el día 4 de enero de 1914

A LOS 63 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Rosa Tortosa; su hijo D. Antonio; hija política, doña Elena Nueda; nietos, Angelita y Juan Antonio; sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 5 del corriente, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Galileo, 5, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el sitio de costumbre. Se suplica el coche.

LA SOLEDAD.—Desengaño, 10.

TUBERIAS DE ACERO

usadas para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1.

Platacén ustedes mismos sus cubiertos y miles de objetos con Electro-Plata y quedarán nuevos. Pedido en Craterías, dos pesetas frasco; por correo, 2,50.—Yssoulié, Argencia, núm. 21.

Riaca, sastre, un año plazo, R. O. Oleitantes, Corredora, 45

Canicas y corbatas; 5 puros C125, 63 cucllos. Barquillo, 9

Necesitase garaje o local para automovil; distrito Palacio ó Universidad. Pineda, 43, 2.º de 2 á 4.

LA Prensa

CARMEN, 18, MADRID

LEA USTED

# La Esfera

GRAN ILUSTRACIÓN MUNDIAL

## JONASIL



### No habrá más Calvos

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calvicie y parar la caída del pelo **INMEDIATAMENTE.**

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio **Doctor Jonas**, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un **éxito completo.** Con **JONASIL** se convencerá el público, en **breve** plazo, que las virtudes atribuidas a este producto son **de verdad**, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.  
Depósito general: **PÉREZ MARTÍN Y C.<sup>o</sup>**—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.

## EL LEON DE ORO

CONFITERIA Y PASTELERIA

León, 14 y 16; teléfono 1.794

Reparte en sus roscones de **REYES**

**500 Ptas.** EN MONEDAS DE **ORO Y PLATA**

LEAN el número de **NAVIDAD**

### Revista Gráfica

PERIODICO QUINCENAL HISPANO-AMERICANO  
ACTUALIDADES :: LITERATURA :: CIENCIAS Y ARTES

222, Boul. St-Germain, Paris  
SUBSCRIPCION :: por año :: 20 fr.

75 cent.

En este número:  
114 páginas  
32 páginas todo color  
16 páginas en dos colores

### EL

Trust Anunciador de España, Pez, n.º 9, Madrid, puede gestionar e a V. una plaza de administrador ó mayor-domo de fincas rústicas si tiene V. conocimientos de agricultura y verdadera solvencia. Sueldo, de 200 á 400 pesetas al mes, según la región de España y sus aptitudes.—También podemos gestionar la una colocación de gerente, secretario particular, tenedor de libros, mecánico, guarda de monte, viajante, cobrador, escribiente, mecanógrafo, conserje, portero, ordenanza, etc., etc. Los sueldos varían de 50 á 250 pesetas. Nuestro sistema de gestión privada y publicidad combinadas, nos proporcionan mayor éxito cada día. Nuestros libros comprobantes están á disposición del público.—Advertimos respetuosamente sólo contestaremos las cartas que envíen sello.—Todas nuestras colocaciones son garantizadas por contrato. Madrid, P.º 12, N.º 9.

### REPRESENTANTES

Se buscan en todas partes. Sueldo fijo. Unión des Comerciantes, Bureau, 17, Paris.

### REGALO PARA NIÑAS

Maquinillas de coser, 11 pesetas. Carmen, 23.

### PIANOS

Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredera.—Carrera San Francisco, 11



SEGUNDO ANIVERSARIO  
EL EXCMO. SEÑOR

### DON AURELIANO DE BERUETE Y MORET FALLECIÓ EL 5 DE ENERO DE 1912

R. I. P.

Todas las misas que se celebren los días 5 y 6 en la iglesia de San Pascual, y el 7 en la parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas por su eterno descanso.

Los días 5 y 6 estará expuesto S. D. M. en el convento de Hermanas Celadoras del Culto Eucarístico (Blanca de Navarra, 11).

Su viuda, hijo, padre político, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos le dediquen un piadoso recuerdo.



VERDADERO  
UNICO  
DESPACHO  
Teléfono 932.

## KEFIR

ESPUMOSOS HERRANZ

DEL CAUCASO  
ELABORADO BAJO LA DIRECCION DEL  
**DOCTOR BAYOD**  
Alcalá, 14. PALACIO DE LA  
EQUITATIVA

**A LOS ABUELOS**  
Para aprender á guisar deben comprar á sus nietos los **JUHUETES UTILES, PRACTICOS e IRROMPIELES** que vende  
**MANUEL CANOSA**  
**2, ESPOZ Y MINA, 2**

**A VISO**  
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7  
**PLATERIA**  
Traducciones de idiomas.  
Escalinata, 13. 1.º Izda.

**ROSCONES DE REYES**  
EXQUISITOS CON SORPRESA  
**LA VIENESA** Calle Recoletos, 4; Serrano, 54  
Postas, 4, y San Marcos, 26

**ACADEMIA DE LARA**  
CARRERAS MILITARES.—Los alumnos están en clase y estudio de 9 á 1 y de 3 á 8.—VILLANUEVA, 6; MADRID.



PRIMER ANIVERSARIO  
LA SEÑORA

## Doña María Bunge y Chas

DE ORTEGA MOREJON  
FALLECIO EL DÍA 6 DE ENERO DE 1913

R. I. P.

Su viudo, D. Mariano de Ortega Morejón; hija, doña María de Lourdes; hijo político, D. Pedro de Velasco; nietos, hermanos, madre política, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN se la encomiende á Dios.

Todas las misas que se celebren los días 5, 6 y 7 del corriente en San Vicente de Paul, el 6 en la Sacramental de Santa María, en San Pedro (Gijón), y todas las que se celebren en el altar del Rosario, en San Antonio (Cádiz), los días 5, 6, 7 y 8, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

¡Qué noche, Dios mío! ¡Qué cosquileo en la garganta! ¡Qué tos tan dolorosa! ¿Pero por qué no usas pastillas Crespo?

### PIELES

Para señoras, se reforman á precios sin competencia: es la casa más barata de Madrid la Magdalena, C. Mayor, 28.

### BICICLETAS!!

El mejor regalo para Reyes es una bicicleta de las que venden en la plaza de Isabel II. 7 (reconada). Bicicletas inglesas, desde 150 pesetas hasta 300 para niños, á 150 pesetas, cualquier tamaño, con rueda libre, frenos, salvabarridos, bocina y sus accesorios. Antonio González.

Plaza de Isabel II, 7. Ojo, en la reconada.

### ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas, PAGAMOS todo su valor.—Sal, 2 al 8; Plaza Mayor, 31.

Carlos Coppel  
FÁBRICA DE RELOJES  
Fuencarral, 27.  
CATÁLOGO GRATIS



### Legítimo KEFIR del Cáucaso

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifébril. Certificados médicos á disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL

## KEFIR

SE RESUMEN EN  
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

**LA INDIA.—12-Montera-12**  
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

### SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.  
En la estación del Norte: Teléfono 801.